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Cauza română 
d e d r . C a s s i u M a n i u 

Advocatul harnic — vir bonus — 
înainte de pertractare studiază cauza ce o 
reprezintă din punct de vedere atât al a-
tăcării, cât şi al apărării. Ca să putem 
susţine cu vrednicie cauza română fiecare 
Român prin urmare are datoria a fi ad
vocatul ei pregătit bine în lupta politică 
naţională unde izbânda numai prin trium
ful virtuţilor publice în sânul naţiunei se 
poate cuceri. 

Cauza română de atâtea ori sufere 
eşecuri, de câte ori slăbeşte în noi prin
cipiul cel bun, de *câte ori vom aştepta 
învingerea în afară de întărirea cultuiui vir
tuţilor publice în sânul neamului nostru 
românesc. De câte ori am avut noi Ro
mânii prilejuri de a zdrobi jugul ruşinos 
al sclaviei! Am avut bărbaţi destoinici spre 
marea faptă, dar neamul a ignorat cauza 
română şi ca urmare a ignoranţei sale îngro
zitoare s'a lepădat de marile virtuţi ce făuresc 
împărăţii neatârnate, respectate şi mândre. 

Ce este aşa-dară cauza română ? 
Cauza româna este deşteptarea fiecăruia 
Român la conştiinţa personalităţii naţiunei 
române, Ua conştiinţa drepturilor acestei 
personalităţi şi cultul sacru al datoriei 
fiecăruia Român de a lupta pentru res
pectarea internă şi cea externă a acelor 
drepturi. 

Atât de sfântă este prin urmare ideia 
ce trebue să o nutrim despre problema 
asta grandioasă, dela care atârnă întreagă 
existenţa a întregului neam, încât ori ce 
abatere dela drumul ce duce spre atinge
rea idealului este o crimă, ce se pedep
seşte şi în cer şi pe pământ. Şi trebue 
să fie pedepsită! 

Ca să cuprindem cu sufletul crima 
asta, ca pe viitor să nu mai suferim pe 
acei criminali, cari azi încă se tot provoacă, 
că nu au ştiut ce au făcut, ţinem a împăr
tăşi tuturor părerea noastră despre ceace 
pretinde cauza română. 

Cari sunt acele atribute, cari consti-
tuesc orice personalitate?! Ce trebue fă
cut, ca acele atribute să se înfiinţeze la a 
noastră naţiune, dacă ţine la vrednicia per
sonalităţii sale ? Şi în sfârşit ce scăderi se 
pot descoperi în politica militantă a noas
tră, dacă o analizăm din punct de vedere 
al respectării drepturilor ce compet fiecă
rei naţiuni constituită dela fire, ca o per
sonalitate istorică individuală ? ! 

Precum în individul omenesc perso
nalitatea o constituesc: un centru de forţă 
conştientă adecă sufletul, spiritul hiperor-
ganic împreună cu conservarea integrităţii 
şi vivacităţii acelei vieţi conştiente prin 
susţinerea identităţii gândirii, dorinţii şi 
voinţei în curgerea întregei vieţi a 'indi
vidului, tot aşa personalitatea naţiunii o 
formează spiritul naţional propriu şi iden
titatea aceluia în cursul veacurilor. Astea 
două atribute esenţiale trebue prin urmare 
să se afirme şi în politica unei naţiuni, 
pentruca ea să aibă drepturile personali
tăţii sale naţionale. Politica naţiunii noa
stre pretinde aşadar reconstruirea unui cen
tru hiperorganic, adecă a unui tribunal na
ţional, ca centru spiritual activ, de forţă 
conştientă, şi pretinde ca teritorul naţional 
să-şi păstreze hotarele fiinţei sale etnice 
neatinse. Limitele astea etnice sunt tot aşa 
esenţiale, pentru personalitatea naţiunii, ca 
pentru individ păzirea identităţii, egoităţii, 
a conştiinţei eului propriu, pentruca să aibă 
rostul personalităţii unitare şi a continui
tăţii. Din eroizmul ce desfăşoară o naţiune 

pentru păstrarea hotareior sale etnice se 
naşte fenomenul idendităţii sale, izvorul 
continuităţii, al tradiţiilor şi al destinului 
său istoric. 

Acesta este rolul vieţii politice, sco
pul şi temelia tuturor luptelor mari politice. 
De aici urmează însă şi responsabilitatea 
grea şi mare a fiecărui Român, pentru toate 
faptele şi gândirile sale cele mai ascunse, că 
oare conglăsuiesc desăvârşit ele cu această 
pozitivă şi luminoasă concepţiune despre 
esenţa cauzei române. 

Vor avea răspundere grea criminalii, 
cari se poartă ca nişte oameni mişei, fără 
caracter, dar au ştiut, că orice abatere dela 
idealul politicei naţionale contribue la des
fiinţarea personalităţii naţiunei; ca nişte oa
meni degradaţi şi degeneraţi, dacă nu au 
baremi sentimentul vag al sfinţeniei cauzei 
noastre comune române. 

Luptele politice numai astfel vor aduce 
izbânzi, dacă acel tribunal naţional va fi 
în mijlocul nostru o forţă în adevăr con
ştientă de responsabilitatea sa şi va fi un 
centru de veghe, de apărare şi unde tre
bue de atae, de disciplină severă. 

Căci fără disciplină severă, fără stă
pânire de sine, fără de năpraznica virtute 
a cârmuirii de sine, nici când nu s'au pu
tut forma personalităţi naţionale, nici când 
nu s'a desvoltat sentimentul responsabilităţii, 
necum la individul singuratic, dar cu atât 
mai puţin la un organism istoric şi etic 
cum e personalitatea unei naţiuni. 

Iată dar întâia virtute publică — ocâr-
muirea de sine — care ne dă în mâni fi
rul ariadnic pentru a ieşi din labirintul de 
intrigi, de ispitiri, de nedumeriri, de co-
rumperi, de nepăsare păcătoasă şi de crasă 
neştiinţă a căror jertfă este viitorul nostru 
national. 

însemnări literare 
„Cenacolo vinciano" 

de : E. Lovinescu 

( N o t e d e d r u m ) 

In acest Milan, în care viaţa modernă s'a 
aşternut cu atâta be lşug de forme pes te vechea 
cetate romană, în aces t Milan al electricităţii , al 
usinelor, şi al largilor străzi tă iate de curând, în 
această înfloritoare capi ta lă a industr iei italiene, 
paşii călătorului grăbi t nu se îndreap tă spre 
semnele trufaşe ale unei prosper i tă ţ i pripite, ci 
se îndreaptă mai de g rabă spre puţ inele urme 
ale unui trecut glorios. 

Iată pentru ce, t recând cu vederea pala te le 
moderne, ne ducem cu toţii, într 'un adevăra t p e 
lerinaj, spre îndepăr ta ta biserică Santa Maria 
déllé Grazie, în care se adăpos teş te unul din cele 
mai strălucite capod 'opere ale picturii i ta l iene: 
„// cenacolo vinciano" sau „Cina cea de taină" 
a genialului Leonardo da Vinci... 

Biserica Santa Maria delle Grazie e o v e 
che clădire începută încă de pe la mijlocul vea
cului al XV, peste care a trecut şi m â n a mare 
lui Bramante. Poar ta din mijloc tă ia tă de Bra-
mante e un model desăvârş i t al artei Renaşteri i . 
De-altminteri, biserica în întregimea ei nu are 

nimic deosebi t nici pe dinafară, nici pe d inăun 
tru. Tablouri le nu au nici o valoare. 

La s tânga însă e sala de mâncare a m ă n ă 
stirii ce se afla aci odinioară, de -asupra căreia 
sunt scrise aces te două cuvinte evoca toare : ce
nacolo vinciano. 

Stau o clipă. Am o temere. M'aş întoarce... 
Am cetit a tâ tea a supra acestei Cine; în jurul ei 
stau a târna te a tâ tea ghirlănzi de laude seculare ; 
pes te dânsa , s'a revărsat a tâ ta entusiasm, încât o 
văd ca într 'o aureolă. Pulberea de aur a t impu
lui a încărca t -o de glorie şi de poezie . îmi va 
apărea ea acum aşa cum o zăresc prin ochii 
a tâ tor artişti si poeţi ce au preamăr i t -o si cân
tat-o ?... 

Un sent iment de temere se naşte , — s e n 
t iment pe care l'am încercat înaintea atâtor c a 
podopere , dar mai ales înaintea Partenorului 
acest vis al unei întregi t inereţe studioase. . . . II 
încerc şi acum. Mi-e frică de sborul unei iluzii 
s c u m p e ; mi-e frică de zdrobirea unei icoane 
care pluteşte acum biruitoare în imag ina 
ţia mea. 

P ă ş e s c totuş . 
Nu e nici o înşă lăc iune ; nu e nici o d e s -

iiuzie. Totul s t r igă cu putere că ne aflăm d ina 
intea unui adevăra t capodopere , pe care laudele 
nu l'a r idicat mai sus decâ t se cuvine, aşa cum 
se în tâmplă de cele mai multe-ori . E o minune 
ce-ţi dă fiorul sfânt al artei, şi pe care o poţi 
admira fără preţ iosul ajutor al imaginaţiei , — 
ci deadreptu l şi intuitiv, cu toa tă vi t regimea 

t impului , cu toate împrejurări le puţin prielnice 
prin care a trecut în scurgerea veacurilor... 

Cincizeci de ani după compunerea ei, p r e 
tura începea a se şterge. Sala era umedă ; ploile 
o at ingeau pre l ingându-se pe ziduri. Bucătăr ia 
de-ală tur i îşi t r imitea fumul pes te divinile colori 
ale lui Leonardo.. . In 1652, călugării — adevă 
raţi barbar i — pentru a mări poar ta ce era s u b 
Cină, tă iară picioarele Mântui torului şi ale Apo
stolilor de lângă dânsul , cu deosebire ale lui 
loan... Această mutilare nu fu decâ t î ncepu tu l 
a tâ tor nenorociri ce i-se pregătea . 

Pictori nedibaci se încercară s'o zugrăvea
scă din nou pentru a repara distrugeri le t im
pului... La int rarea Francezilor în Milan, la 1796, 
Bonapar te , acest ocroti tor al artelor, porunci ca 
biserica Santa Maria delle Grazie să fie ferită 
de neplăceri le oricărei ocupaţ iuni . Ordinul nu 
fu ascultat... Sala de mâncare unde se adăpos t ea 
Cina lui Leonardo deveni mai întâiu grajd apoi 
fu înă l ţa tă la gradul de depăş i t de fân. Mai 
târziu pentru a fi ocroti tă de orice năvălire, i-se 
zidi uşa din afară; dar, în 1801, în urma unei 
inundaţi i , apa pă t runse în sală... Numai , după a-
ceas tă dată, tabloul lui Leonardo avu o soar tă 
mai bună... Marea lui f rumuseţă fu în ţe leasă 
cum t rebue şi se luară măsuri împotr iva d u ş 
măniei t impului şi a nepăsăr i i şi nepriceperi i 
oamenilor... 

* 
Aceste sunt norocirile, prin cari a t recut 

unul din cele mai recunoscute capod 'opere ale 
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Celce nu se şti stăpâni pe sine, nici
când nu va aven virtutea ocârmuirii de 
sine, o virtute fără care nu este cultură, 
nici religiozitate sinceră, nici faptă bună. 
Pentru asta cu drept cuvânt se chiamă 
virtute „năprasnică!" Ea este cheia ma
réi probleme a cauzei române! Despre 
virtutea asta se poate zice adagiul sacru, 
că Ea este calea, adevărul şi viaţa ! Dar 
tot aşa adevărat este, că ea este acea 
cale strâmtă, ce se deosebeşte de drumul 
cel larg al păcătoşilor, al trădătorilor de 
neam, al pângăritorilor spiritului propriu 
al naţiunei, al vânzătorilor cauzei române. 

întărirea cultului mai ales al acestei vir
tuţi a lipsit indivizilor ce împreună alcă
tuiesc naţiunea română. A lipsit fiindcă 
virtutea asta pretinde treapta înaltă a cul
turei, ce a lipsit cu desăvârşire din cauza 
năvălirei barbarilor, ce a încetat numai la 
sfârşitul veacului al XIX-lea cu alungarea 
semilunei de pe teritorul românesc. 

In urma năvălirilor cutropitoare ale bar
barilor, munca naţională a fost oprită în 
drumul desvoltârii sale organice. Va să 
zică sforţările singuraticilor nicicând nu au 
atins treapta unei conştiente coordinaţiuni 
împrumutate în vederea unui scop mai în-
nalt naţional. Unde lipseşte un scop co
mun mai înalt, dela sine urmează anarhia 
muncei între singuratici şi numai virtutea 
creştinească a ocârmuirei de sine mai sus
ţine oarişicare armonie între forţele ome
neşti, cari deslănţuite se întrumunicesc 
pe sine. 

Dacă vrem izbândă cauzei române, 
dacă vrem întruparea strălucitului ideal 
naţional, avem sacra datorie a desvolta 
mărita virtute creştinească dar şi politică, 
care a ocrotit pe străbunii noştri, încât nu 
au devenit prada anarhiei morale şi inte
lectuale, deşi au fost sfâşiaţi prin anarhia 
muncei naţionale. 

In difiniţia dată cauzei române este 
înfăţişată platforma, pe care se dă înver
şunata bătălie pentru personalitatea na
ţiunei române. Ea cuprinde în sine punc
tul de convergenţă al tuturor sforţărilor, 
a tuturor faptelor, sentimentelor şi chib-
zuirilor noastre. Ea este calea cea strâmtă 
— dară numai pentru cei superficiali, pen
tru cei fără de cultură adevărată, pentru 
cei lipsiţi de energia duhului. Ea este ca-

E greu de hotărî t . Dar cea dintâiu senza
ţie, pe care o are oricum în chip izbitor, e ima
terialitatea întregului tablou. Pare că p lu teş te ; 
ai crede că e un vis... Oameni i aceşt ia r ă s p â n -

lea adevărului şi a vieţei naţionale! Ea 
este calea, pe care intrăm la împărăţia cea 
românească. 

Blaj, la 3/15 Maiu. 

Maura, Tisza si „Tribune" 
(Din broşura dlui dep dr. Alex. Vaida-Voevod) 

Cuvânt înainte 
„Nimic nu este mai expus con

trolului public, decât coloanele unui 
ziar. E o carte deschisă, în care ce
teşte oricine. Dacă potrivnicii noştri 
ar fi găsit în „Tribuna" un singur 
articol, o singură frază sau măcar un 
cuvânt de trădare, nu s'ar fi năpustit 
asupra lui ca hienele, arătând lumii 
întregi dovada mult a ş tep ta tă?" 

„Meşterul de oglinzi", 
„Tribuna" Nr 39—1911. 

Nimic nu este mai greu pentru pu
blicul cetitor al unui ziar scris şiret şi 
echivoc ca „Tribuna", decât să descopere 
tendinţele adevărate, pe cari le serveşte 
un astfel de ziar. Căci cetitorul de ga
zete, fugind cu ochii repede peste foile 
tipărite, numai rar observă înţelesul as
cuns al cutărei fraze încurcate din co
loana din urmă, care stă în contrazicere 
logică cu premisele lansate într'o frază 
sforăitoare din coloana primă. 

Ingăimarea sofistică de ieri a ziaru
lui se loveşte în cap cu ghiveciul lui 
echivoc de azi. Ce s'a tipărit înainte cu 
câteva luni, azi, cu aceleaşi litere cicero, 
este declarat de „redacţia" ori „direcţiu
nea ziarului" de minciună. Zadarnic se 
provoacă bietul cetitor la datul şi numă
rul ziarului, că d. e. „Tribuna" în Nr. din 
24 Iunie 1910 a scris: 

„In contra acestui comitet s'au ridi
cat acuze grave... el este învinovăţit, că 
a făcut greşeli în conducerea alegerilor 
şi a contribuit astfel la înfrângerea... par
tidului. Acuzele au aflat expresie publică 
nu numai în coloanele ziarului nostru", 
citarea numărului şi datului este un ar
gument mai puţin zdrobitor, decât gravi
tatea cu care îndrăzneşte să răspundă tot 
„Tribuna" în 2 Martie 1911, deci după 
zece luni: „Nu că de nenumărateori, dar 
nici o singură dată ziarul nostru (!) nu a 
adus comitetului acuzaţia, că el ar fi de 

vină pentru înfrângerea dela alegerile par
lamentare. E o supremă inconştienţă să 
afirmi neadevăruri atât de sfruntate". 
Cetitorul ar dori să se convingă dacă în- ţ 
tr 'adevăr ziarul lui, despre care crede că 
e extrem de naţional este mincinos ori ' 
nu. Căci dacă este mincinos, atunci nici \ 
oamenii, cari îl redactează nu pot fi con- ţ 
duşi de gând curat, dupăce ei „ne dau J 
credinţele intime ale sufletului lor", nea- î 
vând „zgardă oficială la gât". Dacă deci j 
„credinţele intime ale sufletului lor" sunt [ 
mincinoase, atunci şi naţionalismul lor va ; 
fi mincinos — gândeşte cetitorul. Spre { 
a se convinge, ar trebui să studieze însă [ 

toată colecţia ziarului. Cine are colecţia, ţ 
nu are timp, dar nici poftă să se supună I 
la tortura de a receti tot spanacul tipărit f 
al „Tribunei". In doze mici, cotidiane, [ 
mai merge să cetească cineva „Tribuna", \ 
dar în doze mari — colecţia produce f 
senzaţii desagreabile prin bombástul echi-1 
vocităţilor şi minciunilor ei vertiginoase, t 
Câţi inşi dintre Români vor fi avut deci | 
abnegaţia să se supună martiriului, pe \ 
care îl pretinde „Meşterul de oglinzi" î n | 
citatul de mai sus ? Şi câţi inşi au la | 
îndemână colecţia ? „Tribuna" deja a I 
doua zi serveşte doar scopuri mult mai | 
folositoare, decât în ziua când o aduce i 
poşta. într'o casă copiii îşi leagă cărţile f 
în ea; într'alta hârtia ei se foloseşte de | 
surogat de aşchii, spre a se aprinde fo-| 
cui în sobă; forfecată la margini decora
tiv, împodobeşte blidarul pe sate; ba o 
mai găseşte omul şi prin porumbişti. Si 
din capetele Românilor cinstiţi ar eva
pora repede otrava minciunilor ei, dacă 
redacţia şi „comanditarii" nu s'ar îngriji 
zilnic de nouă doze de toxine emetice şi| 
narcotice. t 

„Tribuna" a tot ţipat să se aducă I 
„probe", „dovezi", că ea „trădează", căj 
scrie echivoc, că scrie „neadevăruri". Nu^ 
a fost de ajuns, că comitetul partidului; 
naţional român a înfierat deşertarea „Tri- Í 
bunei". Nu a fost de ajuns, că bărbaţii 
ca d-nii N. lorga, C. Stere şi Aurel C.f 
Popovici au condamnat campania ei fra-[ 
tricidă. „Tribuna", tot aşa ca şi clande-| 
stinii ei stăpâni şi literaţii seduşi de ei,| 
pretinde „dovezi"! Sper că publicul ro-î 
mânesc va găsi în broşura aceasta dove-\ 
zile, pe cari de un jumătate de an le cerej 
„Tribuna". — „Meşterul de oglinzi" zice: 
„coloanele unui ziar sunt o carte des
chisă". Am frunzărit deci şi eu în car
tea aceasta. „Muncă de hienă" — va 
ţipa „Tribuna". Ei ş i ? Rog pe cetitor 
să vadă ce a desgropat „hiena". Sunt 
tot citate din „Tribuna". Dacă aspectul 
acestor citate e urât, conţinutul lor min
cinos, iar mirosul lor neplăcut, „Tribuna", 
poartă vina. r 

A cui politică o face „Tribuna"? t 
Contele Tisza a rostit în discursul 

său ţinut în 12 Iulie 1910 în cameră ctt-j-
vintele: „în politică poate să aibă o ac
ţiune numai două scopuri : ori trebue spo; 
rită puterea taberei proprii, ori trebue în
frântă, slăbită, puterea contrară. Princi
piul acesta este o axiomă de valoare dogi 
matică a strategiei politice. Orce acţiune. 
politică cinstită a unui partid, a unui sini 
guratic ori a unui ziar, nu poate avea af 
rost, decât să întărească tabăra proprii 
ori să slăbească pe contrar". • 

Să analisăm, fără nici o patimă, calm,: 
obiectiv şi rece, oare din punctul de vel. 
dere al dogmei de tactică politică, fixai 
scurt şi precis de contele Tisza: a cif 
politică o face „ Tribuna" ? I 

geniului omenesc . Ai crede la început , că în 
urma atâtor profanări a apei, a fumului, a mili
tarilor brutali , şi cea şi mai cruntă a pigmei lor 
ce s'a incumenta t să mâzgălească , ceeace zugră 
vise Leonardo, ai crede, zic, că tabloul t rebue 
să fie de nerecunoscut , a p ă r â n d u - n e mai mult 
ca o umbră de tablou, g lor ioasă de sigur, dar 
depar te de a ne deş tep ta o înal tă simţire de 
frumuseţe. Cu toate aceste , nu e aşa. Timpul şi 
Vandal i i n'au putu t dis truge tot. Ceeace r ă m â n e 
e încă frumos, senin, pur tând semnul divin al 
geniului lui Leonardo... Şi aceas ta o vezi ch ia r 
dela început . Cum întri, pe păreţii laterali ai 
salei sunt două copii ale Cinei: una de Marco 
d 'Oggiono, un elev al iui Lenardo, şi cealaltă de 
Andrea Solario... Sunt frumoase de sigur, mai 
ales cea dintâiu, dar sunt satecore. Ne fiind p re 
venit, le iai drept originalul lui Leonardo, şi simţ 
o putern ică nemul ţumire . Aşa picturi ai mai vă
zut; nu au nimic în ele care să vădească un ge 
niu şi să îndrep tă ţească o admiraţ ie universală 
a cunoscători lor de artă... Da r abia ai păşi t în 
fundul salei şi descoperi , mai în umbră origi
nalul ! Totul se sch imbă ; nici nu se poate o a-
semănare între copii şi originalul ce a avut atât 
de îndurat.. . Frumuseţea aces tuia te câşt igă d e 
oda tă ; recunoşt i un capod 'operă . In ce s tă însă 
aceas ta f rumuse ţă? 

diţi în jurul unei mese, cu mâncarea dinainte, 
ne pa r nişte oameni de carne, nişte trupuri cu 
nişte suflete plutitoare... Şi ce armonie în aşeza
rea şi în fizonomia fiecăruia! Momentul ales de 
pictor e acela în care Mântui torul vesteş te uceni 
cilor săi că unul dintre ei l'a vândut . Mirarea 
îi cupr inde pe toţi, şi aceas tă mirare fuge de 
pe un obraz pe altul, Iuminându-le în chip deo
sebit. Fiecare se miră altfel... Ai pu tea să le gh i 
ceşti sufletul numai după cum a ştiut pictorul 
să le zugrăvească uimirea în trăsături.. . Fiecare 
Apostol are o personal i ta te vie; pe fiecare ai 
pu tea să-1 numeşt i numai după cele cunoscute 
din Evanghel ie : iată dulcele Ioan, iată devotatul 
şi simplul Petru, iată t rădătorul prefăcut Iuda, 
care se miră şi ei... 

Şi ce perspect ivă are întregul tablou! ce 
privelişte frumoasă se deşterne prin geamul din 
fund, aceeaş privelişte ce se desfăşură în spate le 
Giocondei, celalalt capod 'operă al lui Leonardo! 

îndemn deci pe oricine, ca, oricât de puţin 
ar s ta în Milan, să lase la opar te toate a d e m e 
nirile civilzaţiei pract ice de astăzi şi să-şi î n 
drepte paşii cătră modes ta biser ică Santa Maria 
delle Grazie spre a-şi înăl ţa sufletul în con tem
plarea unei minuni art ist ice. 

Bordighera, 10 Aprilie 1911. 
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Contele Tissa, zice în vorbirea sa ţ inută 
la 12 Iulie 1910 în c a m e r ă : „... aceia, cari se 
girează şi acuma, pe nedrept, ca reprezentanţi i 
chemaţi ai naţionali tăţ i lor şi ca conducători i lor, 
pot acuma să afirme aceas ta cu mai mul tă în 
dreptăţire, decât înainte cu câţiva ani şi am p u 
tut experia cu îngrijorare faptul, că dintre con
cetăţenii noştri nemaghiar i bărbaţ i distinşi, cari 
înainte cu câţ iva ani ar fi putut fi angajaţi la o 
acţiune patriotică, întristaţi , d isgusta ţ i s'au dat 
la o parte. 

Dv. (deputaţ i i români) v-aţi putut convinge, 
că aţi umblat pe picioare de lut, când, v-aţi d e 
clarat atât de puternici . Puterea şi influinţa 
Dv. asupra conaţionalilor Dv. nu e de loc 
atât de mare, p recum aţi s t rădui t să o prezen
taţi prin o activitate conşt ie de ţ inta urmărită... 
doar se va trezi în fine şi va păşi la fapte acel 
element adevărat conducător al societăţi i conce 
tăţenilor noştri nemaghiar i , care întrece mult pe 
dnii agitatori, a tât în privinţa influenţei, a forţei, 
cât şi în privinţa valoarei intelectuale şi morale... 

„Precum am arătat la începutul discursului 
meu, a fost un moment în trecutul cel mai a-
propriat, când înt r 'adevăr eram puţini, cari am 
crezut şi ani cutezat să spunem, că domnii a-
ceştia („agi ta tor i i" români) zadarnic se pre
zintă ca conducătorii Românilor şi reprezen
tanţii lor chemaţi; trecerea lor nu are rădăcini 
adânci în masele mari ale românismului, puterea 
lor nu este aşa de tare şi este de lipsă numai 
de o păşire curajioasă şi hotărîtă, ca această 
imaginară putere, această cetăţuie de cărţi de joc, 
această fata morgana să ni se înfăţişeze în toată 
golătatea ei". 

f Paulina dr, Lucaciu n. Serbac 
In mijlocul unei activităţi de a conduce o 

casă preoţească, de a îngriji de soţul său, de a 
îngriji ca preo teasă română de 4 comunităţ i b i 
sericeşti, o parohie şi trei filiale, ca o Româncă 
per eminentiam adevăra tă a adormi t în Domnul , 
s'a stins pe neaş tep ta te p reo teasa Pau l ina dr. 
Lucaciu n. Se rbac din mult vest i tul sătuleţ Ş i -
şeşti şi la înmormânta rea acestei fiice mari a p o 
porului român am as is ta t şi eu împreună cu o 
mare mulţime de intelectuali în frunte cu p rez i 
dentul part idului naţ ional II. domn Gheorghe P o p 
de Băseşti şi fiica sa d o a m n a Elena P o p de Bă-
seşti m. Tr. H. Longin şi alţi intelectuali veniţi 
şi din depărtăr i mari chiar, iar preo ţ imea a fost 
reprezentată prin pes te 50 preoţi şi mai mulţi 
protopopi şi arhidiaconi . 

înmormântarea acestei preotese române s'a 
făcut în chip frumos şi impună tor prin 12 preoţi 
pontificând păr intele arh id iacon din fruntaşa co 
mună Borleşti: Gheorghe Şuta, care a rosti t şi 
predica funebrală, iar iertăciunile le-a rost i t p ă 
rintele din Tăuţ î şor I. S tan . Pau l ina dr. Lucaciu 
a fost înmormânta tă de par tea d reap tă de sub 
cupola grandioasei biserici din Şişeşt i . Deci p ă 
rintele dr. Lucaciu, aces t gură de aur şi uriaş al 
Românilor nu mai are soţie, e văduv, nu mai are 
înger păzitor, căci adormi ta în Domnul , Pau l ina 
dr. Lucaciu i-a fost un adevăra t înger păzi tor şi 
consolator. Pare , că o văd pe aceas tă jertfa a 
iubirei de neam, pe aces t a semenea martir î m 
preună cu părintele dr. Lucaciu, cum aleargă în 
1889 în grabă febrilă la Arhiereul său în Gherla 
să ceară întrevenirea Arhiereului la scoaterea din 
temniţele Sătmarului a iubitului său soţ, ale că 
rui suferinţe încep a se înteţi cu deosebi re din 
acest an. 

Acum fericita în Domnul Paul ina Lucaciu 
nu mai umblă dela uşa temniţei dela Să tmar la 
ceea a temniţei Seghedinului şi a Budapestei , nu 
cerşind nici odată, că ea nu s'a umilit în faţa 
unui porcolab, ci femeea aceea harnică, preoteasă 
adevărată, Româncă conştie, aşa cum a fost ea 

loan Slavici scrie în broşura sa „Sbuciu-
mări politice la Românii din Ungar ia" Pag . 5 6 : 
„Numai puţini dintre fruntaşii Românilor au avut 
bărbăţia de a înfrunta şi furoarea teroriştilor ro 
mâni... şi de a-şi da adevăratul gând pe faţă. 

Unul dintre aceştia a fost şi părintele Va-
sile Mangra , acum vicar episcopesc şi membru al 
Academiei Române, om pe care Românii erau de 
prinşi a-1 vedea totdeauna în fruntea mişcărilor 
naţ ionale ." 

La pag. 6 3 : „nu există nici o lege, în vir
tutea căreia s 'a constituit acel comitet şi sunt 
foarte mulţi Români, cari nu recunosc autorita
tea lui". 

La pag. 77 : „N'a avut comitetul şi nu are 
autoritate şi zadarnice sunt şi silinţele de a i-o da 
şi încercările făcute spre a salva aparenţele" . 

La pag. 8 1 : „câti-va oameni orbiţi de pa 
timă ne fac de râsul lumei". 

La pag. 9 7 : „Poate comitetul să ia hotărîri 
cu „unanimitate" şi să „decreteze" ori şi ce, dar 
nu e nimeni sigur, că partizanii şi organele de 
publicitate ale partidului vor ţine seamă de d i s -
poziţiunile luate de „mare le" comitet" . 

La pag . 1 0 9 : „S 'a putut convinge ori şi 
cine, că acest „reprezentant legal" (adecă comi
tetul) nu d i spune de nici unul dintre organele de 
publicitate ale partidului, nu e în stare să ia h o 
tărîri şi nu poate să pornească nici o acţiune, 
căci nu ţine nimeni seamă de dânsul". 

în simplicitatea ei cu aceea simplici tate, ce îi era 
caracteristică, se impunea vrând nevrând, deci nu 
umbla cerşind, ci pret indea intrare în temniţă la 
soţul său şi la tata micuţului Vasile, azi candi 
dat de advocat, fiindu-i acesta singurul însoţitor 
şi pe căile la Bucureşti , la institutul Oteteleşan şi 
azilul Elena Doamna , unde erau la creştere cele 
două fiice ale sale Veturia azi măritată şi Tulia 
şi ea măritată, precum şi pe calea lungă împreună 
cu primii peregrini români la Roma sub condu
cerea metropolitului Mihali, ca să-şi vadă şi să-1 
mângăie şi pe fiul său Epaminonda azi dr. E p a -
minonda Lucaciu înstrăinat în America, căci d u p ă 
cum foarte bine a accentuat părintele Archidiacon 
G. Şuta sub decursul predicei rostite de D-sa. . . 
„...şi Tu Prea Iubite Vasile dr. Lucaciu, scumpul 
nostru prieten, care ai suferit o viaţă întreagă pen
tru drepturile neamului Tău, iată neamul Tău n 'a 
dat pânea de toate zilele fiului Tău, ci a trebuit 
fiul Tău şi-al scumpei Tale soţii, acum adormită 
în Domnul să iee în mână băta, toiagul pr ibe
giei amare la America!". . . etc. 

Da fericita în Domnul Paul ina Lucaciu o 
astfel de viaţă a dus ea. Tşi grijea casa în cea 
mai mare singurătate, căci fiicele în România, 
unul dintre fii în Roma, abia micul Vasile era cu 
ea, apoi pe săptămâni tipsia de-acasă mergând 
la Sătmar, Seghedin la vestitul „csillag bör tön" , 
ori Pesta, apoi de-acolo iară Ia Bucureşti şi Roma, 
apoi Seghedin şi de-acolo Şişeşti. 

De-aci i-s'a şi început boala ei, care pe voi
nica femee, zdravănă figură, în sfârşit a doborî t -o 
la pat şi de-acolo în m o r m â n t Viaţa ei întreagă 
îndată după măritiş a fost un lung lanţ de sufe
rinţe, care lanţ şi-a avut ochiul ultim în mormân
tul de s u b partea dreaptă a cupolei sfintei bise
rici din Şişeşti... 

„Şi te-ai dus dulce femee 
Şi te-ai dus măicuţa noastră 
Floare-albastră, floare-albastră 
Totuş este trist în lume... 

Dela crasna. 

„Tribuna" în primarticolii ei este un 
fidel ecou al celor susţinute de Tisza şi de 
Slavici. 

în nr 255, 9 Dec. 1910, într'un număr 
poporal, „Tr." s c r i e : 

„Ci-că s'ar răfui mai întâi cu d-nul Mihu, 
ale cărui aluzii la câţiva membrii marcanţi ai 
partidului ar fi lăsat nişte nedumeriri în ceata 
oficială! Mă rog, asta e slobod şi cei câţiva „oa
meni marcanţ i" sunt în dreptul lor să lămurească: 
ce-o fi voit să înţeleagă iubitul nostru diplomat 
dela Vinerea? Căci într 'adevăr, după concepţia 
curentă, e o cutezanţă, e o crimă să laşi o u m 
bră de bănuială asupra capacităţei politice intan
gibile a „membri lor marcanţ i ! . . " 

„Şi dupăce a dat gata pe d nul Mihu şi a 
dat un pronunciamento apodictic pentru curajul 
de a avea şi d-sa păreri libere, comitetul va trece 
la „Tr ibuna" , ca s'o lumineze şi pe asta, p e n 
trucă s'a dat cu ponos la „cei mai de seamă 
bărbaţi conducători ai noştr i" . Mă rog, e s lobod 
şi a s t a ! în lumea asta de naivităţi şi de confu-
siune a datoriilor fiecăruia, comitetul poate să-şi 
procure şi plăcerea de a se ocupa de gazeta noa 
stră şi de a receti articolele noastre împricinate, 
ca să se lămurească unde e rana, care doare . 
Doar oameni serioşi, cum sunt, ei vor recunoaşte 
numai decât, că aici se găsesc într 'un caz de in
competenţă. Căci, ce are a face comitetul cu 
toaca bisericuţei noastre curate ? Corporaţie 
platonică cum este comitetul, el poate să de-
sidereze, să ia hotărâri, asupra cărora să se mai 
hotărască, — dar cum îşi poate închipui vreunul 
din bunii noştri „bărbaţi marcanţi" , că hotărârea 
lor ar putea să ne influenţeze ? Ziar închegat , cu 
mii de cetitori în urma noastră, cu organizaţie 
neatâmătoare de partid, putere vie şi neorga
nizată — în contra unei problematice puteri, 
cine ne poate în mod eficace jigni în rolul n o 
stru de organ de control şi de luptă dreaptă, mai 
ales acum, când spiritul de opoziţie este o datorie 
mai pe sus de orice îndoială ? ! Să încerce 1" 

Dupăce „Tr." în nr. 276 se sbate în art ico
lul de fond să dovedească cele susţinute de Tisza 
şi Slavici, că după cum scrie „Tr ibuna" în acel 
a r t ico l : „Slăbiciunea organismului nostru politic 
e dovedită de toată lumea", în nr. 279, din 1910 
număr poporal, publică un articol de f o n d : „Ci-
ne-i membru par t idu lu i?" , spre a încerca pe pa 
tru coloane de argumentaţi i sofistice, să dovedea
scă neexistenţa partidului naţional român. Cute
zată echilibristică de stil culminează în f r aza : 
„. . .Tribuna poate repudia liniştită certificatul for
mal al aparţinerei la partid, mai ales, că nimeni 
din fruntaşi nu-l poate produce şi el nici nu e-
xistă." 

In nr. 280, exact ca contele Tisza, numai 
mai ordinar în cuvinte se pronunţă „Tr." astfel 
despre partidul şi conducerea partidului naţional 
român : „ . .neputinţa se lăfăeşte sgomotoasă în 
fruntea alaiului.'1 

In nr. 182 scrie „Tr." tot în articol de 
fond : „Suntem într 'o părăsire desăvârşită şi t re
bue să vă spun, că pricina o găsesc în boetia con
ducătorilor noştri. Aceştia sunt mai nemeşi decât 
Ungurii, mai aristocraţi decât grofii unguri, etc." 
(sublinierile sunt ale „Tribunei") . 

In nr. 3 din 1911, art. de f o n d : „Aţi văzut 
desigur, în teatrele de păpuşi , cum, în faţa unui 
public nevinovat, pehlivanii de după culise trag 
sforile şi caută să deştepte iluziuni optice şi apa
renţe falacioase prin improvizaţiile lor. Viaţa poli
tică este şi ea un teatru şi avem şi noi comedi
anţi de aceştia, cari numai prin păpuşeriiîşi 
fac meseria şi-şi găsesc clientela". 

In nr. 12 din 1911, „Tr ibuna" scrie în art. 
de fond : Şi niciodată solidaritatea acestor auto
rizaţi n 'a fost mai fără seamăn, ca acum, când 
condamnă cu furie toate acele elemente, cari au 
un mod mai diferenţiat de a judeca în materie de 
chestiuni publice (observaţi stilul!) Când cântă
rim măsura asta de paroxism, cu care autorizaţii 
noştri îşi însuşesc o putere imaginară de con
trol şi de conducere, stăm îngrijoraţi în faţa viito
rului multelor noastre aşezăminte". 

Cum ? „iluziuni optice şi aparenţe fa
lacioase", „avem şi noi comedianţi de a-
ceştia, cari numai prin păpuşerii îşi fac 
meseria şi-şi găsesc clientela ?" 

Cum ? „autorizaţii noştri îşi însuşesc 
o putere imaginară de control şi de con
ducere ?" Par'că am cunoaşte cuvintele a-
cestea. Da, le cunoaştem, din discursul 
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contelui Tisza. Şi dânsul zicea la 12 Iulie: 
„Domnii aceştia zadarnic se prezintă ca 
conducătorii Românilor şi reprezentanţii lor 
chemaţi; trecerea lor nu are rădăcini a-
dânci în masele mari ale românismului, 
puterea lor nu este aşa de tare şi este de 
lipsă numai de o păşire curajioasă şi ho
tar îtă, ca aceasta imaginară putere, a-
ceastă cetăţuie de cărţi de joc, aceasta 
fata morgana să ni-se înfăţişeze în toată 
golătatea ei". 

Aş putea reproduce din numerii „Tri
bunei", începând din Iulie 1910 până acum 
încă sute de exemple ca cele de mai sus. 
Deplina consonanţă a ideilor, ce există 
între contele Tisza, Ion Slavici şi „Tri
buna" — organul d-lui R. Ciorogariu, al 
prietenului lui Mangra — dovedeşte clar, 
că a cui politică o face „Tribuna". Rolul 
trist, cum „Tribuna" se sbate să înlocuia
scă „Ungaria" lui Moldován Gergely, va 
dumeri chiar şi pe cei mai „vechi amici" 
ai „Tribunei" asupra rostului adevărat al 
acestui ziar. 

A t r o c i t ă ţ i j a n d a r m e r e c ţ i . Sâm
bătă noaptea jandarmii din Ususâu au deţi
nut pe Partenie Groza din Dorgoş, fără nici 
un motiv, numai chiar la îndemnul viceno-
tarului d'acolo — care este prietenul lor — 
apoi l-au torturat în modul cel mai barbar, 
până Luni la 10 ore a. m. L-au legat şi în 
casa lui proprie l-au străpuns şi cu patul 
pustei l-au bătut. Inzădar au protestat mem
brii familiei să nu-1 lege şi să-i dea voie cel 
puţin să cineze, căci tiranii şi bestiile setoase 
după sânge românesc, n'au ascultat, ci l-au 
luat dela cină şi l-au închis, unde apoi din 
nou au început să-1 bată. Duminecă a mers 
la faţa locului medicul cercual, să-i lege ra-
nele cauzate de baionetele tiranilor, dar nu 
i-a dat voie un jandarm cu 3 stele, care n'a 
voit să-şi spuie numele şi care apoi, dupăce 
medicul (Român) a luat protocol, n'a voit 
să-1 subscrie. Medicul numai decât a făcut 
arătare în contra voinicosului la forurile com
petente, tot aşa şi Groza. 

Dar rezultatul ce va fi oare ? Cumcă 
s'au apărat în contra Românului, ca nu 
cumva să-i uc idă! 

Artilerie ungurească? Una dintre refor
mele cele mai însemnate ale proiectelor militare, 
pent ru Unguri e organizarea artileriei ungureşt i . 
Ea va fi compusă în modul următor: Se vor în 
fiinţa şase diviziuni de artilerie, dintre cari cinci 
ungureşt i , iar una croată. Uniforma artileriei u n 
gureşti va fi la fel cu uniforma honvezilor dela 
48. In fruntea artileriei ungureşt i va s ta un in
spector de artilerie, care post va fi ocupat de 
un comandan t de br igadă dela artilerie ungur de 
origine. 

Ministrul de honvezi la M. Sa împăratul. 
Semioficios se anunţă , că azi la orele 10 a. m. 
S. Hazay, ministru de honvezi, s'a prezintat în 
audien ţă la M. Sa împăratul în castelul dela G ö 
döllő, rapor tând M. Sale despre chestii apa r ţ ină 
toare resortului apărări i ţării. 

Programul serbărei zilei de 10 Maiu în 
Bucureşti. Iată textul oficial al programei s tabi
lită pentru serbările zilei de 10 Maiu în Bucu
reşti. 

In revărsatul zorilor 21 tunuri vor anunţa 
Capitalei solemnitatea zilei. 

La 10 şi jum. ore dimineaţa, se va oficiala 
mitropolie un serviciu religios, în prezenţa Maj. 
Sale regelui şi a Alteţelor Lor Regale principelui 
şi principesei României, înconjuraţi de Curţile 
regale şi princiare. 

Vor fi faţă la acest serviciu re l ig ios : preşe
dintele consiliului, miniştrii, preşedinţii , vicepre
şedinţii şi biurourile corpurilor legiuitoare, p re 
cum şi senatorii şi deputaţii aflaţi în Capitală, 
înaltele Curţi de casaţiune şi de conturi, Acade
mia Română, membri consiliului superior de agr i -

R O M A N U L 

cultură, corpul profesoral, curţile şi tr ibunalele, 
primarul Capitalei cu consiliul comunal, camera 
de comerţ şi înalţii funcţionari ai statului. 

Armata va fi aşezată pe strade şi pieţe, în
tre palat şi mitropolie. 

Pornirea dela palatul din Bucureşti a Maj. 
Sale regelui împreună cu Alteţele Lor Regale 
principele şi principesa României, spre a asista 
la serviciul religios, se va anunţa prin 101 
tunuri . 

La 11 jum. ore Majestatea Sa regele va 
primi defilarea pe Bulevardul Universităţei, înain
tea statuei lui Mihai-Viteazul. 

Dela orele 8 seara muzicele militare vor 
cânta în grădinile şi pieţele publice. 

Registrele de înscriere la Majestăţile Lor 
regele şi regina vor fi deschise la palatul din 
Capitala. 

In această zi la orele 10 jum. dimineaţa, s e 
va oficia un serviciu religios în toate comunele 
urbane şi rurale din ţară, Ia care vor asista au 
torităţile locale. 

* 
Campania electorală din Austria e în 

toiul ei. Social-creştinii s 'au desbinat în mare 
parte şi acestea se vădesc şi în public. 

Astfel în cercul V al Vienei s'a ţinut o a d u 
nare de candidare, în care s'au auzit voci aspre 
la adresa conducerii de partid, care a administrat 
rău averea partidului şi n 'ar fi lucrat nimic p e n 
tru poporul de jos. 

Dela această adunare au mers la altă a d u 
nare, unde cuvânta tocmai Sturm. Aici s'a încins 
o bătaie straşnică între asistenţi, încât a trebuit 
să intervină poliţia, care a efectuit mai multe 
arestări. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 19 Maiu. 

Şedinţa se începe la orele 1 0 7 4 a. m. 

A prezidat : Ludovic Năvay. 

După verificarea protocolului şedinţei tre
cute se continuă desbaterea 

Budgetului ministrului de comerţ. 
Cont Teodor Batthyány, jus th is t : Despărţirea 

ministerului de comerţ e necesară, mai cu seamă 
din punctul de vedere al căilor ferate. Din punc 
tul de vedere al economiei naţionale ungureşti şi 
bosniace trebue să ne nizuim, ca oraşele Buda
pesta şi Sarajevo să le legăm cu o linie ferată 
dreaptă, iar nu şerpuitoare ca cea actuală. Vor
beşte despre modificarea mersului trenurilor şi 
despre avansarea automatică a impiegaţilor dela 
căile ferate. Nu primeşte paragraful referitor la 
căile ferate. 

Emil Neugebauet", guvernamenta l : Vorbeşte 
despre împrejurările de circulaţiune ale oraşului 
Sibiiu şi se plânge, că de un lung şir de ani 
oraşul este neglijat. 

Primeşte paragraful. 
Nemai anunţându-se alţi oratori preşedintele 

închide discuţia. 
Ladislau Lukács, min. de comer ţ : Reflectând 

la vorbirea lui Neugébauer declară, că guvernul 
nu face deosebire între diferitele ţinuturi ale ţării, 
şi, că să năzueşte să promoveze interesele fie
cărui ţinut. Vorbeşte despre despărţirea căilor 
ferate. 

Recunoaşte, că despărţirea aceasta ar fi avan
tajoasă, deoarece agendele căilor ferate s'au s p o 
rit enorm, dar totuş nu aprobă despărţirea, fiind 
că ea ar duce la lăţirea blrocratizmului şi inte
resele de circulaţiune nu s'ar putea combina cu 
interesele comerţului. 

In chestia legăturilor căilor ferate cu Bosnia 
şi Herţegovina, afară de interesele Austriei şi Un
gariei trebue luate în considerare şi punctele de 
vedere strategice. 

Declară, că aprobă propunerea cu privire la 
repausul duminecal . Roagă primirea paragrafului. 

Se cetesc şi se primesc apoi paragrafii ur
mători. 

Şedinţa se suspendă pe 10 m. 

Nr. 100—1911. 

Budgetul ministrului de culte. 
E. Kammerer, r apo r to r : Face recensiunea 

budgetului . 
loan Zicky, min de culte arată principiile re

sortului lui. 

D I N A t l S T f S S H 

SCRISORI DIN VIENA 
Politică imperială şi organizaţie necesară — 

„Pretinşi consilieri de curte" 

Viena, 15 Maiu. 
Am zis în mai multe scrisori, că în cam- ţ 

pania electorală, ce decurge în prezent în Austria, \ 
nu se poate oDserva o agitaţie pentru scopuri mai [ 
înalte, şi că prea adeseori ea este numai un pri- f 
lej de ceartă personală pentru candidaţi . Partidul \ 
creştin-social a iniţiat deja cu ani înainte o miş- | 
care cu scopul de a întemeia un mare partid m o - l 
narhic, care să se extindă asupra întrcgei M o - I 
narhii şi să fie reprezentantul diferitelor in- í 
terese. \ 

La acest partid, la care se ataşaseră depu - \ 
taţii oraşului Viena, aveau să se alăture şi depu- | 
taţii tu uror provinciilor, funcţionarii, învăţătorii, ? 
industriaşii şi economii. \ 

Pe atunci sta în fruntea partidului primarul { 
Lueger, acărui nume era deja singur un program I 
întreg. | 

El singur a fost în stare să acopere intere- r 
sele tuturor straturilor sociale. Numai personal i- | 
tatea Iui, care impunea şi contrarilor a putut să \-
înlăture prăpastia dintre diferitele clase sociale, nu - Í 
mai el a făcut imposibilă acţiunea unitară a par- ? 
tidelor contrare. i 

El, care a lost întruparea vie a ideilor I 
monarhice, s'a putut apropia de toţi reprezentanţii i 
din parlament şi să-i înduplece la lupta pentru | 
intemeiarea unui puternic stat habsburgic şi un i - I 
tar. Planul lui era aprobat de către toţi şi dacă | 
soartea i-ar fi hărăzit o viaţă mai îndelungată, 
ar fi avut fericirea să vadă şi succese reale 
ale politicei sale, care înfloria în toate păr
ţile. 

Cât a pierdut partidul social-creştin şi c â t a 
pierdut ideia Monarhiei unitare prin Carol Lueger, 
s'a văzut în parte îndată după moartea lui, dar [ 
mai ales se vede acum în campania electorală, ţ 
Antagonismul dintre economi şi industriaşi, în- \ 
cepe a se arăta din nou în mişcările electorale, | 
ba în unele cercuri de-ale Vienei se arată cele jf 
mai triste s imptome de desbinare în sânul parti- l 
dului social-creştin. Aceasta a d u s fatalmente la f: 
candidări duple şi deci la frecări în sânul aceluiaşi \ 
partid, cari degenerează în cela mai urâte şi mes- [ 
chine apucături electorale între aceiaşi alegători, ' 
cari cândva s'au ţinut uniţi şi solidari în toate f 
privinţele. Aceasta e icoana luptei electorale din [ 
Austria, care prin haosul ei distruge d m zi în zi 
tot mai mult nădejdile acelora, cari credeau, că ; 
viitorul parlament va fi un locaş de muncă şi de f 
apărare a intereselor imperiului. Interesele de 
clică şi înguste de partid, nu permit înjghebarea : 
unui partid puternic şi unitar, care să aibă 
în primul rând, ca ţintă o Monarhie pu
ternică. ; 

Lozinca unei apropieri de Ungaria, care s'a 
dat imediat după moartea lui Lueger, se aude din ; 
când în când şi acum, deşi opinia publică din ; 
Austria s'a pronunţat hotărît contra ei. Lumea j 
s'a convins prea curând, că aici se lucră iarăş f 
cu tendinţa de a adormi pe un moment populaţia >. 
din Austria, care în timpul din urmă era în da r l 
cu politica Maghiarilor, a căror şovinism începe l 
a deveni iarăş fără frâu. jj 

Este o anumită categorie de oameni , cari ţ 
lucră cu un devotament de nedescr i s pentru o j 
împăcare între Austria şi Ungaria . Această îm- ä 
păcare şi-o închipuie aşa, ca să li-se facă Ma
ghiarilor concesiuni în toate chestii le fie mari '• 
sau mici, şi pes te tot s ă se ferească lumea să-şi 
arate s impat ia pen t ru naţ ionali tăţ i . Sunt perso
naje, cari cu scop vădi t lucră să creieze o a- : 
probare meş teşug i tă pentru împăcare , iar alţii se . 
dau de pret inşi „consilieri de cur te" când trac
tează despre apropiere . Pentru aceas tă acţiune a 
fost câş t igat şi primarul actual Neumayer , cartf* 
s'a lăsat sedus de argumente le acestora , că est« 
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torilor celor două capi ta le , ca 
ească rapor tur i le cele mai a m i 

lii chipul aces ta s'a pus la cale vizita lui 
Neumayer la Budapes t a şi a reuniunei de cân 
tări din Viena. E regretabi l , că pr imarul Neu
mayer s'a lăsat înfluinţat la astfel de fapte, a 
căror în semnă ta t e polit ică de al tcum e mică, dar 
totuş potrivite pentru zăpăc i rea publicului . 

Judeca ta populaţiei din Austria e a c e e a ş şi 
nu se va schimba, pânăce va dura ţ inuta de a-
cum a Maghiari lor în chestî i le comune . Vr'o câ 
teva cuvântăr i de cur tuoasie şi te legrame conven
ţionale n'o să promoveze nic iodată prietenia în
tre cele două s tate . x 

Chiar şi ac ţ iunea de împăcare a Maghia 
rilor cu naţionali tăţ i le încă e pr imi tă cu ne încre
dere în Austria. Promis iuni şi fraze platonice nu 
vor avea nici când darul să ne convingă, că 
Maghiarii ar avea de gând să-şi sch imbe p o 
litica. 

Numai faptele reale ne vor îndemna să cre
dem în intenţiunile lor bune, iar până atunci ră
mân zadarnice toate încercări le acelora, cari se 
dau de „pret inşi consilieri de cur te" . 

Austriacus. 

Vineri şi S â m b ă t ă şcoalele noas t re au fost 
vizitate de d. dr. Jancsó Benedek, tr imis anume 
pentru observarea rezultatului învăţământului din 
l imba şi l i teratura maghiară . Luni şi Marţi d. 
Iuliu Addmy din Budapes ta a vizitat şcoalele 
noastre controlând învăţământul g imnas t ic şi 
pes te tot educa ţ ia fizică la şcoalele noas t re . 

Luni s'a sfârşit examenul de clasă în cl. 
VIII. g imn. Toţ i şcolarii, 53 la număr, — au fost 
promovaţ i . Azi (Miercuri) s'a început examenul 
scr iptur is t ic de maturi ta te cu 56 de absolvenţ i 
gimnazial i . 

Examenul script. s'a început cu Limba Ro
mână. Tema des ignată a fost: „Influinţe. p o p o 
rane în l i teratura noastră cul tă" . 

v Examenul oral de matur i ta te se va ţ inea 
în zilele de 6 — 14 Iuniu v. sub presidiul d-lui 
comisar consistorial Mateiu Voi 'eanu. Guvernul 
a denumit pe d. Kalkbrenner (director gimn. în 
Caransebeş ) de comisar la acest examen. 

D I N Ţ A R Ă 

DIN BRAŞOV 
Noul nostru protopop — Ştiri şcolare - Dela 
Comitetul societăţii pentru fond de teatru 

Braşov, în 4/17 Maiu 1911. 

Mai rar o bucurie mai mare la Românii din 
Braşov. Luni, în 15 Maiu n. Consis torul din Si
biiu' a întări t de p ro topop al Braşovului pe dr. 
Vasilie Saftu, parohul bisericei sf. lui Nicolae. 
Ştirea îmbucură toare s'a răspândi t cu iuţeala ful
gerului prin oraş şi a p rodus o mulţumire gene 
rală în toate straturi le poporaţ iuni i . Mai cu s eamă 
mare a fost bucur ia în poporul nostru din Scheiu, 
care are un cult deosebi t pentru acest fruntaş 
vrednic al său. 

Dar mare a fost bucuria şi între intelec
tualii noştri , cari se temeau, — ca nu cumva 
consideraţii de ordin secundar să preocupe con-
. . .M ' . r ir l şi s? facă un pas greşit , incalculabil în 
•ir-naru 

mitropolitului 
u judecat real 

au trebuit să s>..w: • • ! - s , 
iaca. Onoa. •. T ; :-.r.: m H a ' 

Acum, când d o r i n ţ e i tu:.., celor de bine 
s'au împlinit, — îl felicităm în fruntea noas t ră 
pe noul p ro topop şi dorim ca în t impul cel mai 
scurt să înceapă a pune în fiinţă problemele mari, 
cari aş teaptă la şcoalele noastre urgenta lor re 
zolvare. Nu o „s inecură" oţ ioasă, — ci o muncă 
grea şi plină de răspundere , — iată ce-1 aş teaptă . 
Ajuns în scaunul unui Popazu, — aş tep tam dela 
noul nostru p ro topop să dea dovez'i prin fapte 
vii, că va fi un vrednic u rmaş al lui Popazu . Şi 
dacă părintele dr. V. Saftu va înţelege rostul 
vremurilor şi al chemării sale, atunci numele lui 
se va scrie cu aceleaş litere în istoria şcoalelor 
noastre, cu cari s'a scr is numele marelui său 
înaintaş. Avem nădejde tare, că aşa se va în
tâmpla. Şi de aceea zicem: Păr in te Pro topoape , 
cu D-zeu înainte!... 

In zilele aces tea a fost Ia noi, — trimis de 
Ven. Consistor arhidiecezan, — d. dr. Ioan Mihu, 
ca să pertracteze cu conducător i i b iser iceş t i -şco-
lari de-aci a supra chest iuni lor mari penden te 
dela noi: statutul de penziune al corpului profe
soral, edificarea şcoalei comerciale şi zidirea unui 
internat lângă gimnaz. — Aflăm cu multă părere 
de bine, că d-lui dr. Mihu i-a succes să găsească 
— cu consenzul unan im al factorilor competenţ i 
consultaţi aci — soluţii pozit ive şi definitive 
pentru realizarea g rabnică a tuturor problemelor 
amintite. Ca aceste soluţii pr incipiale să se t ra
ducă în faptă şi s ă se pună în grabnică lucrare, 
iată cea dintâi şi cea mai f rumoasă p rob lemă 
pentru noul nostru protopop, ca şef bisericesc şi 
şcolar! — Să-1 vedem acum la lucru! 

»>•'!., rí.a despre şcoalele noastre 
iii 'r ; . - t i t r e z în pripă, câ teva ştiri 

S ă p t ă m â n a trecută comitetul Societăţii şi 
fond de teatru român, a ţ inut o şed in ţa plenară . 
S'au luat dispoziţ i i pentru adunarea genera lă 
dela Blaj şi pentru pregăt i rea unui nou turneu 
art ist ic al bursieri lor societăţii . Comitetul a votat 
d-lui dr. Tiber iu Brediceanu, un ajutor de Cor. 
700 pentru t ipărirea mult apreţ ia tei sale piese 
„La şezătoare". Aflăm, că la concursul publ icat 
de comitet pentru premiarea de piese teatrale şi 
muzicale din „Fondul dr. I. Mihu" nu a întra t 
p â n ă acum nici o piesă. Terminu! de concurs 
de altfel expiră în 30 Iunie a. c. Dorim roadă 
îmbe lşuga tă ! 

Cor. 

DIN COMITATUL MURĂŞ-TURDA 
In timpul din urmă au apărut 3 corespon

denţe în „Românul" referitoare Ia activitatea des 
părţământului Reghin al „Asociaţiunei" — prima 
anonimă în nr. 76, însă obiectivă şi sinceră, din 
care transpiră singur dorul de a vedea şi la noi 
o pornire de activitate şi înălţare sufletească, cum 
se exprimă însuşi autorul e i : „că vai, expuse şi 
părăsite sunt satele ce ne aparţ in." 

La această corespondenţă, ţine să reflecteze 
în nr. 80 însuşi secretarul dr. Ilie Popescu cu 
câteva neadevăruri , afirmând, că comitetul con
stată, cu multă bucurie, că a început o activitate 
mult promiţătoare, anume în lunile Ianuarie, Fe 
bruarie şi Martie a ţinut 7 prelegeri poporale, 
anume 2 directorul dr. Harşia, celelalte 5 mem
brul în comitet Simeon Zehan, — şi că a mai 
decis on. comitet, să mai ţină o prelegere şi în 
luna lui Maiu în Idicel, — destul de frumos dacă 
ar fi şi adevăra t ! 

Vine apoi în nr. 80 părintele Zehan şi îl 
rectifică pe d. secretar şi afirmă, că prelegerile 
le-a ţinut sub conducerea protopopului Ariton 
Popa, iar acum le cinsteşte onoratului comitet ca 
pe-o floare Ia o pălărie — că tot atâta este ori 
s u b a cărui conducere s'au ţinut, bine că s'au 
ţinut, şi toate acestea le afirmă părintele Zehan, 
pentru constatarea adevărului — şi să nu-ţi vie 
în minte exclamarea lui P i l a t : ce este ade 
vărul ? ! 

Insă fiindcă adevărul numai unul poate să 
fie, şi pe lângă oricâte reflectări şi sucituri , a-
devărul tot r ămâne unul curat şi etern, o spun 
respica t : că de doi ani comitetul nu a desvoltat 
nici o activitate, iar mai înainte niciodată aici 
comitetul , afară de o adunare generală , împreu
na tă cu joc, nu a desvol tat nici o activitate, şi 
poate în în t reaga ţară nu există un de spă r ţ ă 
mânt mai comod, ori să- i zicem l impede, mai 
neactiv, ca al Reghinului . 

In 1906, la p ropunerea protopopului Ariton 
Popa — pe atunci vice-preşedinte al comite tu
lui — s'a decis procurarea unui schiopticon, care 
abia în toamna anului 1908 s'a procurat , s u b 
scrisul am învăţat manipularea lui în Blaj dela 
d. profesor Cheţian, şi în casă la d. adv. Harsia 
am iniţiat în manipu la rea lui pe pro topopul gr.-
cat. Ariton P o p a şi pe confratele preot Zehan, 
apoi în iarna acelui an, pro topopul cu ajutorul 
nostru £. ţ inut 8 prelegeri , dintre cari una în Ho-
dac, alta în Deda, puternice comune gr.-orientale. 

în vara anului 1909, Ia adunarea generală 
din promânada Reghinului, am văzut cu durere, 
cum un puternic membru al comisiei candidătoare 
din Reghin, a cerut direct, ca protopopul nici în 
comitet să nu fie ales, Ia ce a protestat energic 

char d. dr. Harsia, şi deşi a fost ales, totuşi p r o 
topopul Ariton Popa în comitet, s'a retras scârbit, 
-• şi de atunci şi până azi în Maiu 1911 Sch iop-

ticonul zace în podul caselor protopopeşti şi fru
moasa noastră activitate a rămas baltă — şi co 
mitetul totuş zice, că a început o activitate mult 
promiţătoare. 

Deşi scoşi din comitet, am rămas însă şi 
pe mai departe membri ordinari ai Asociaţiunei, 
şi la iniţiativa protopopului Ariton Popa, şi tot
deauna sub conducerea iui am început un fel d e 
şezători culturale, cutreerând satele noastre gr .-
catolice, anume, curatoratele noastre bisericeşti, 
insinuau la pretore şezătorile noastre, cu progra
mul făcut to tdeauna de protopop, şi cu temele ce 
el ne împărţia, după necesităfde ce le ştia în cu
tare ori cutare sat, dupăcum se poate ceti d e t a i l 
în nr. 12 al „Unirei" a. c. şi precum am făct^ 
mai pe urmă în 9 Maiu c. în Beica româi 
unde subscrisul am vorbit despre foloasele e c 
nomiei raţionale, confratele preot Grama a cet;, 
o frumoasă lucrare despre puterea şi folosul î 
soţirilor, iar protopopul a cetit câteva momei>'.' 
alese din viaţa şi activitatea nemuritorului ep i scv ; 
Inocenţiu M. Clain. 

Acum vin domnii din comitet , şi din cel, 
pes te 30 prelegeri ţ inute de pro topopul Ariti 
M. P o p a cu preoiii săi şi cu unii învăţători , 
le pun floare la neact ivi ta tea on. comitet, ca 
şi t r imbiţă în lume şi ţară, că da, aici este >.. 
pornire de muncă, pe când nice nu visa corr 1 

tetul despre ce lucrăm şi trudim noi şi a au; 
poate numai ulterior ceva de prin ziare. 

Spuie acum părintele Z e h a n : avut-a corn-
tetul ştire despre aces te f rământăr i? a a n u n ţ a 
comitetul undeva ţ inerea unei astfel de şezi-
toare ? a compus vr'un program ? a înşt i inţat u;: 
deva pe cineva, că atunci şi atunci se va ţinea 
şezătoare ? Nu ne-a dus pe noi pro topopul oe 
multe-ori cu t răsura lui, şi apoi noaptea târzu: 
nu ne-a culcat în patul l u i ? şi se mai poate , că 
în numele sfântului adevăr să vină cineva 9 \ 
să-i fure şi aceas tă ult imă mângâiere , ce o dă c t 
lui vrednic conşt i inţa faptei nobile săvârş i t ' 
De aceea m'am tulburat şi am scris aces te şir'.:, 
ce oricând le pot dovedi, şi dacă nu mă extind 
mai departe , ca să arăt şi motivele de ceartS, 
la care se refereşte fratele Simeon Zehan, o fac 
chiar în speran ţa că doară toţi îşi vor t rage p t 
seamă, îşi vor călca pe ambiţ i i şi vor porni o 
lucrare de înfrăţire şi bună înţelegere, căci nu
mai în acest semn vom putea învinge. 

Despărţământul poate să desvoalte în viitci 
o activitate salutară, însă numai concentrând toate 
puţinele forţe intelectuale de cari dispunem, şi în 
primul rând punând în fruntea acestei instituţiui.; 
pe cel mai chemat, adecă pe protopopul Aritci. 
Popa , dacă cumva după atâtea frecări şi reflec
tări ar mai putea fi înduplecat la aşa ceva. 

Avem în Reghin bărbaţi vrednici, dar r ! . 
de a începe o activitate culturală pentru pop> • 
aşa cum este ea contemplată azi de toţi ai n r 
ştri, oameni domni . — Hei dragii m e i ! ca 
scobori în satele noastre şi să ţii prelegeri, tre
bue să te expui la multe ostenele, — mai <•-.» 
samă, că avem sate de munte şi un teritor foan 
extins — şi adeseori soseşti acasă pe la I— ' 
ore după miezul nopţii frânt şi zdrobit de oste 
neală şi de frig, şi la astfel de neajunsuri r.u 
poţi pret inde să se expună oameni bătrâni, cw 
nededaţi cu astfel de fatigii, — ce bine le-ar s«. 
însă dacă ar da îndrumări , ori altfel de ajutoa/c 
morale şi chiar materiale celor ce sunt dedaţi - : 

au dorul de a aduce jertfa de redeşteptare a p« 
porului nostru din aceste părţi. 

Dacă aş fi numai înţeles cu acea bunăvi 
inţă, cu care am scris aceste câteva rânduri . 

Vasile B. Muntenescu, 
preot român. 

U n i v . m e u . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igiena, 

institut de dentistică. 
Arad, A n d r á s s y - í é r N r . 2 2 . 

Etagini I., în faţa pal. administrativ (aomit.) 

•a. 

9« 



Pag. 6. R © M Â N ü L Nr. 100-1911. 

Litere — A r t e — Ştiinţe 
PAGINI DE ISTORIE 

Las Cases şi Sir Lowe 
Printre aceia, cari au avut onoarea să fie 

martorii celor din urmă suferinţe îndurate de îm
păratul Napoleon pe insula Sfânta Elena a fost 
şi contele Las Cases, împreună cu fiul său 
Emánuel . 

împăratul ţinea foarte mult la acest devotat 
prieten, care-i procura o aleasă distracţie prin 
cultura lui înaltă şi care i-a redactat amintirile, în 
vestilul „Memorial dela Sfânta Elena". 

Napoleon iubia mult şi pe tânărul Las 
Cases. Emánuel simţia deasemenea pentru îm
părat una din acele admiraţiuni pasionate, cari 
s tăpânesc un suflet pe de-a 'ntregul şi fac carac
terul unei vieţi. El de multeori chiar a spus , că 
toată viaţa i-se reduce la anii petrecuţi la Sfânta 
Elena. 

Reîntors în Europa cu tatăl său, n 'a mai 
avut decât un singur g â n d : să răzbune pe îm
păratul şi pe tatăl lui de umilinţele şi ruşinile la 
cari i-a supus mizerabilul lor călău, sir Hudson 
Lowe. Ştia foarte bine acest nobil tânăr, că 
tatăl lui nu va cruţa nici un mijloc de a uşura 
captivitatea lui Napo leon ; de-aceea el a so 
cotit, că datoria lui era să veştejească pe autorul 
suferinţelor lor. 

Chiar înainte de a părăsi Sfânta Elena şi 
pe când era în puterea lui sir Hudson Lowe, i-a 
atras atenţia acestuia, că ceasul răzbunărei va 
suna odată. A trebuit să aştepte cam mult 
acest c e a s ! 

în sfârşit, Napoleon nu mai e s t e ; sir Hud
son Lowe părăseşte stânca dela Sfânta Elena şi 
soseşte la Lond ra ; Emánuel de Las Cases vine 
îndată după el. Trei săptămâni aşteaptă un prilej 
pr ie lnic ; în sfârşit i-se înfăţişază. 

într 'o zi, i-se aduce la cunoştinţă, că sir 
Hudson Lowe, a sosit la casa sa din Padding-
ton-Green, şi că va petrece noaptea acolo. N u 
mai decât dă fuga şi se instalează jn t r 'o odaie 
mobilată din faţă; cum se crapă de ziuă, a ş 
teaptă cu nelinişte ca adversarul său să iasă 
din casă. 

Trec mai multe ceasuri. In sfârşit, ved , , că 
sir Hudson Lowe a trimis pe cine-va să-i aducă 
0 t r ă su ră ; atunci se dă jos numai de cât şi se 
pl imbă pe trotoarul casei, nepierzând o clipă din 
vedere uşa pe care trebuia să iasă sir Lowe. Fie 
din întâmplare numai, fie, că presimţiau ceva, 
mai mulţi inşi se opresc şi parcă aşteaptă să se 
petreacă ceva neprevăzut. Alţi curioşi aleargă din 
toate păr ţ i le ; se formează grupuri . De-odată uşa 
se deschide şi apare sir Hudson Lowe. Când a-
cesta ar vrea să se urce în trăsură, se loveşte 
de Emánuel de Las Cases, care îi taie drumul cu 
paşi grăbiţi . 

— M'ai insultat, domnule , — îi strigă a-
prinsul tânăr, — şi ai să-mi dai socoatea lă! 

Rostind aceste cuvinte, îl atinge uşor cu 
cravaşa pe umăr. 

La aceste vorbe, sir Hudson Lowe a ridicat 
capul şi a recunoscut pe adversarul s ă u ; se face 
palid, se turbură, şi pare mai întâi că ez i tă ; a-
poi, fără a scoate a vorbă, se aruncă, la rândul 
său, cu umbrela înainte, asupra lui Las Cases 
care, parând cu îndemânare această lovitură, îl 
loveşte de astă-dată pe abuz. 

In vremea aceasta curioşii, martorii acestei 
lupte, încep să murmure. Fără să cumpănească 
cu cine e dreptatea, ei se pregătesc să ia partea 
compatriotului lor în contra unui străin. Pe vre
mea aceea urile politice erau foarte violente. Emá
nuel de Las Cases, putea fi pierdut dacă nu 
isbuteşte să cucerească această mulţime. Viaţa îi 
atârnă de prezenţa lui de spirit 

— Acest om, — strigă de Las Cases, -
a insultat pe tatăl meu şi eu am venit să-i cer 
socoteală! 

Aceste cuvinte şi accentul cald cu care au 
fost rostite, stârnesc o vie impresie. Mulţimea se 
opreş te ; tottiş ea încă ezită când un gentleman 
gras pr inde pe Emánuel de Las Cases de mână, 
1 s t rânge în braţe şi exc lamă: 

— Bine-ai făcut, t inere! Un fiu trebue să 
răzbune pe tatăl s ă u ! 

Şi astfel, de Las Cases îşi câ ş fgase cauza 
în faţa poporului englez. 

In vremea asta, sir Hudson Lowe, văzând 
că a fost recunoscut, şi înfricoşat de această ma
nifestaţie populară, s'a strecurat în trăsură şi a 
strigat birjarului să mâne . Emánuel îi a runcă în 
trăsură cartea sa de vizită şi se duse să-i lase, 
în mod politicos, una şi acasă Dar Sir Lowe, 
care nu cunoştea căile onoarei, s'a dus direct la 
magistrat ca să ceară reparaţie judiciară. 

După trei ani, Sir Hudson Lowe se duse la 
Paris. Emánuel de Las Cases cum află despre 
această vizită, se grăbi să i se puie la dispoziţie. 
Mişelul călău a refuzat însă. El nu ştia să lucreze 
decât în umbră. Era un laş. 

Cronicar. 

IN FOR MAŢI UNI 
Aiad, 6 Maiu v. 1911. 

De-ale noastre. 
Declaraţiune. înţelegând, că d director al 

minelor de cărbuni din Petroşeni (Societatea 
Salgo-Tarján) într 'o scrisoare a sa adresată Ex. 
Sale înalt Preasfinţitului domn arhiepiscop şi 
mitropolit Ioan Meţianu, — îmi atribue mie arti-
colii publicaţi în nr. 62 şi 68 ai acestui ziar sub 
titlul „Din Vulcan" şi subsemnaţ i cu numele „Ro
mulus" — îmi ţin de datorie a declara, pentru 
liniştirea celor interesaţi, cumcă nu numai, că nu 
eu sunt autorul acestora, ci nici cea mai mică 
parte intelectuală nu o am la compunerea lor. 
Chiar şi conţinutul numai după apariţie mi-a ve
nit la cunoştinţă, şi nici pe departe nu am in
tenţionat a mă identifica cu cele publicate. 

Atât pentru orientare. 
Iar de altă parte rog şi pe această cale pe 

domnii conducători ai societăţii amintite, ca îna
inte de a mă molesta cu astfel de atribuiri, să 
binevoiască a se informa mai exact despre astfel 
de lucruri. — Vulcan la 17 Mai 1911 st. a. — 
Vidor Ungur paroh gr. or. rom. 

De pe Valea Hăşdăţii. „Foaiei Pop . " i-se 
scr ie : In anul trecut şi în pr imăvara aceas ta Ro
mânii de pe la noi au cuprins mai multe p ro 
prietăţi . Moşia unor Evrei din Si lvaşul-maghiar 
a cumpăra t -o în anul trecut, jumăta te Gligor 
Felecan cu preţul de 140 mii coroane, iar cea 
laltă jumăta te cu păduri cu tot a cumpăra t -o 
mai mulţi proprietar i din loc, cu preţul de 170 
mii coroane. — In pr imăvara aceas ta mai mulţi 
economi harnici din Lita română au cumpăra t 
cu preţul de peste 100 mii coroane, moşia de 
308 jugăre a baronului Jósika din Feneşul -un-
guresc . Moşia se află pe hotarul comunei Lita 
română. Aşa lucră comunele harnice şi cu con
ducători vrednici, cari îşi cunosc chemarea lor. 
înainte numai fraţi români ! 1 oder aş. 

Binecuvântare de biserică. Fruntaşa comună 
românească din nemijlocita vecinătate a Lugo
jului Coşteiul-Mare, sărbător indu-ş i ruga de ziua 
de sf. Gheorghe a avut prilejul de a se bu w a 
şi de înal ta prezenţă a P. S. D. Episcop dr. 
Vasile Hossu, care însoţi t de II Sa D. canonic 
Ioan Boroş, de Preaon. Gheorghe Popoviciu p ro 
topop gr.-cat. al Lugojului şi de dr. Iosif Hossu, 
cu dr. Romul Mioc, a b inecuvânta t bis. gr.-cat. 
de nou repara tă din loc. E o adevăra tă bucurie 
să priveşti această biserică frumoasă, curată 
bineînzestrată , cu baldachinul nou deasupra a l 
tarului, cu variata ei pictură, care deşi nu-i aceea 
întrupare art ist ică care fascinează, totuş îţi a-
trage plăcut ochiul. O astfel de biser ică şi me
rită un popor atât de destoinic, de inteligent, 
care se alipeşte cu dragoste de aşezămintele 
sale culturale şi religioase. Părintele Nie. Fabian 
multe merite şi-a câşt igat prin sfaturile şi fap
tele sale între aceşti poporeni înţelepţi . Cere 
moniile sacre au fost cercetate de mare afluenţă 
de credincioşi, ascu l tând cu vădi tă bucurie şi 

mângăere sfaturile Păstorului celui mare despre 
d ragos tea faţă de lege şi de aşezămintele ei, 
despre spiritul de sacrificiu şi devotament care 
şi pe omul simplu, neînvăţat îl face mare, alui 
Dumnezeu, cercat şi s t imat de semenii lui. La 
dis tr ibuirea anaforei s 'au prezenta t la să ru ta rea 
dreptei până 1600 de feţe senine şi mult expr i -
mătoare . („Unirea" . ) 

Jertfa Timişului. Abia am întrat în vară, în 
căldurile mari, în sezonul de sca ldă şi apa ş i -a 
şi cerut tributul anticipativ. Parc 'ar răsări aevea 
poveştile din bătrâni... cu zine, cari cer pentru 
fiecare an atâtea şi a tâ tea suflete... drept tribut 
pentru verdele împărat al afunzimilor umede . 
Marţi d. a. apa Timişului a cerut jertfa pe t i -
nărul Titu Albulescu, fiul d. Gheorghe Albulescu 
mare proprietar în Nevrincea, s tudent pe cl. II. 
gimnazială. Căldura extraordinară a zilelor t re 
cute a îndemnat copiii la apă... aşa a fost şi aşa 
va fi. Copilul va r ămânea deapururi copil pu r 
tând în sine germenii neas tâmpărulu i propriu 
etăţii lui. Corpul nefericitului băiat a fost găsit 
abia a doua zi nu depar te de locul unde s'a 
înnecat. T ransmi tem şi pe aceas tă cale adânc 
atinsei familii sincerile noastre condolenţe . 

Oale şi ulcioare din Lugoj la târgul Moşilor 
din Bucureşti. D. G. Tecuceanu din Bucureşti , 
pe t recând în luna Februarie în Lugoj şi p lăcân-
du-i produsele olarilor lugojeni, a comanda t la 
măiestrul-olar Petru Simeon din Lugoj 10,000 
piese oale, olcuţe şi ulcioare, cari au fost e x p e 
diate s ă p t ă m â n a trecută la Bucureşt i spre a se 
desface la târgul Moşilor. Sperăm, că frumoasele 
piese ale măiestrului olar din Lugoj, lucrate în 
stilul t radiţ ional , vor fi apreciate de marele p u 
blic al Bucureşt i lor . 

Din patrie. 

înecaţi. Luni în deseară s'a înecat un biet 
Servian aproape de fabrica de mătase . Soţii lui 
t emându-se de apă, ca toţi Bulgarii , nu au în
drăzni t să între să-1 salveze. Pe lângă aceea au 
tăcut de frică, încât abia târziu s'a ştiut cazul. 
Aproape de Ciacova au aflat un cadavru de fe
meie, despre care s'a consta ta t că e văduva P r o -
tici, bogătoa ie din sat. Moar ta a avut mulţi cre
ditori, cazul e suspect . 

Matrapazlâcuri ovreieşti. E semnificativ 
pentru prealăudatul devotament ce-1 păs t rează 
— se zice — Ovreii până la unul faţă de insti
tuţiile lor religioase şi culturale, cel mai nou 
matrapaz lâc al d-lor Armin Reisz şi BaruchRu-
benfeld. 

Există adecă în Budapes ta o societate fi
lantropică, botezată (? N. cui.) Iesod Emes Tal
mud Tora. Scopul acestei societăţi este ins t ruc
ţia copiilor săraci . De curând ministerul de in
terne i-a acordat permis iune de a supl ica peste 
în t reaga ţară spre acest scop. Tr imise deci fără 
întârziere doi agenţi ai săi pe Armin R. şi Baruch 
R. în turneu de suplicare, înzes t rându- i cu legi
timaţiile necesare . Dumnia lor însă devotaţi , pe 
semne, cauzei în loc să colecteze în favorul so
cietăţii lor Jesod Emes Ta lmud Tora, au cerşit 
pe seama nenorociţ i lor inundaţi din Caraş -Se
verin. 

Să nu credeţi cumva, că sch imbarea asta 
a misiunei ar fi fost porni tă din cele mai curate 
sent imente de al truism. Nu. Depar te de aşa ceva. 
N'a fost decât o s implă apucătură tact ică pen
tru a seduce publicul îndurător . Şi au cutreerat 
în t reg comitatul Vas. Au tras pe sfoară în tur
neul lor primarii satelor şi pe notari , folosindu-le 
chiar puterea oficială pentru a a d u n a cât rnai 
multe parale . Au luat de-arândul gazdele mai cu 
dare de mâna, însoţiţi de factorii administrativi, 
dar aveau deosebită grijă să înşale exclusiv nu
mai pe creştini, ca nu cumva manipula ţ ia mes
chină să iase la lumina zilei. Căci şi pe manda
tarii lor i-au înşelat , re ţ inând banii astfel adunaţi 
pentru sine. 

Dar toate au un sfârşit. Şi matrapazlâcul 
acestor domni s'a desvălit . 



Ni*. 100—1911. R O M Â N U L Pag. 7. 

Procuratura din Szombathely , dupăce i-au 
arestat, a porni t împotr iva escrocilor proces de 
fraudă. 

Tribunalul i-a c o n d a m n a t : pe Reisz Ia 4 
.ani şi jumăta te t emni ţă ordinară , iar pe Ruben-
feld la 3 ani puşcăr ie , pe motiv, că pe de-opar te 
au abuzat de putere adminis t rat ivă, pe de altă 
parte o astfel de procedură are darul de a per i 
clita interesul publ ic , nimicind din popor sent i 
mentul de milă; prin asemenea şiretenii se poate 
produce în sfârşit prea uşor şi ura confesională. 

Apelată sentinţa, T a b l a a redus pedeapsa 
celui dintâiu la puşcăr ie de 2 ani, iar celui din 
urmă tot puşcăr ie de 10 luni, ş tergând tot oda tă 
din sent inţă şi motivarea tr ibunalului . 

Porodiţa de mare speranţă. E abia de u n s 
prezece ani şi Oscar Ritzach a dat dovadă s t ră
lucită, că e înzestrat cu calităţi alese de pun
gaş. In lumea pungaş i lor îl aş teap tă un viitor 
glorios pe talentatul hoţ. Ce credeţi , unde tră
ieşte, unde a c r e s c u t ? Da, aţi ghîci t-o, în di
stinsa pepinieră de pungaş i de cele mai variate 
specii, în mărea ţa noas t ră capitală, Budapes ta . 
Micuţul pungaş a a taca t ieri înainte de prânz 
pe fetiţa Ana Orkhard de 8 ani, în mijlocul s t ră-
zei, ca să-i fure cele 3 coroane ce i-le-a dat 
mamă-sa, t r imi ţându-o la prăvălie să cumpere 
una-alta. A dat -o de pămân t şi şe căznea să-i 
ia banii. Fetiţa se apăra însă din răsputer i . Bă 
iatul îndrăzneţ o s t rânse de gât, încât i-a tăiat 
respiraţia, i a r ' c u câteva lovituri puternice, d e s 
perate aproape , de pumni a ameţi t -o . Isprăvin-
du-şi în felul aces ta lucrul, a tă ia t -o la fugă cu banii 
furaţi. 

Porodi ţa de mare nădejde o caută de tec 
tivii să o îndrepte , până nu e prea târziu. 

Diverse 
Mulţumită. In numele comitetului parohial 

din Mogoş-Mâmăligani, tractul Lupşa, vin a ex
prima şi pe această cale cele mai sincere mul
ţumiri tuturor marinimoşilor contr ibuenţi în favo
rul zidirii şcoalei noas t r e ; şi îndeosebi Ilustrului 
domn Vasile Stroescu pentru 500 cor., P. Sale 
episcopului de Arad Ioan I. P a p p pentru 20 cor., 
Institutului de credit „Albina" din Sibiiu pentru 
100 cor., Institutului de credit „Auraria" din Abrud 
pentrn 50 cor., d-lui dr. Lazar Popovici medic 
Viena pentru 10 cor., d-lui dr. Aurel Cosma adv. 
Timişoara, pentru 10 cor., d-lui dr. Emil Babeş 
adv. Budapesta pentru 10 cor., Ioachim Muntean 
prot. Agnita 3 cor., Istitutul „Frăţia" Agnita 5 cor. 
Dumitru Birăuţu 5 cor., şi Simeon Costinaş 2 co
roane. D-zeu să le răsplătească. 

V. David. 
La serbarea zilei de 3/15 Maiu, a intelectua

lilor din Sânmiclăuşul mare, între cei cari au ser
bat aceea zi au mai fost şi d-nii Qheorghe Fara, 
Traian Stanciu, dr. Antoniu Ardelean şi dr. Livnis 
Luczp.y. 

Deschiderea cabare-ului Heltai. Ieri Joi la 
orele 8 şi jum. seara s'a deschis în Arad cabare-
ul lui Eugen Heltai. Programul foarte variat cu
prinde 14 puncte, cari vor fi jucate până Luni. 
Se vor juca şi două comedii admirabile de Fr. 
Molnár, prin cei mai de seamă membri ai socie
tăţii. 

Sunt aşteptate cu interes şi excelentele 
puncte de orhestră a lui Antoniu Varjas. 

Subretele Giz. Horváth şi Iul. Körmendi au 
avut parte de foarte multe şi frumoase succese. 

Bilete se pot căpăta la librarul Ingusz şi se
cretarul Ludovic Bruckner, iar seara la cassă. 

La fondul dr. P. Şpan pentru ajutorarea co 
piilor de Moţi, aplicaţi la meserii al „Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu", clericul Petru Sa-
bău din Lupşa, în feriile sf. Paşt i , dis t r ibuind 
între credincioşii din comuna natală a regre ta 
tului dr. Petru Şpan, chipul acestuia, cumpăra t 
cu cor. 6-90, a încassa t următoarele daruri , din 
cari cor. 5 0 i 0 i-a predat la dest inaţ ie , şi a-
mime: d-na Valeria Sabău născ . Fodorean 2 cor. 

Ioan Onea, paroh gr.-or., Andreiu Candrea , p a 
roh gr.-cat. câte 5 cor. V. Crişan, G. Giurgiu, 
N. Sabău câte 3 cor. P. Giurgiu, D. Bedelean, 
A. Hăţegan câte 2 cor. T. Ciapă, N. Giurgiu, 
N. Giurgiu , I. Sârb, N. N., I. Pascu, învăţ., câte 
1 cor., iar alţii cu sume mai mici, sub o co 
roană, au contr ibuit la acest fond. Dela cre
dincioşii bis. gr.-cat. din Lupşa, s'a aduna t în 
disc (a doua zi de Paşt i ) 6 cor. 42 fii. (Starea 
fondului cor. 58708). Pentru prinos, adus me
moriei profesorului dr. P. Şpan, expr imă mul ţu
mită în numele comitetului : Vie. Tordăşianu, p re 
zident. 

* 
S'au mai aduna t : 21 cor. dăruiţ i de „Mu

gurul" , însoţire ec. 5 cor., dr. A. Morariu, adv. 
3 cor., dr. Ioan Petruţ, cand. de adv., Fabiu 
Torna, Mihail Covrig, I. Ban, I. Dragolea, preoţi , 
Izidor Cozma, G. Serbau, preot, Vas. Şerban, 
preot, Dem. St inghe, Vie. Morariu, dr. Ilariu Ho-
lom, advocat şi And. Gusu, fiecare câte 1 cor. 
La acelaş fond au mai dăruit membri i s inodului 
protopresbi tera l al tractului M. Oşorheiu 17 cor. 
şi Cornel Pop , paroh (Pă rău ) 1 cor. Starea fon
dului e 626 cor. 08 bani. 

Dela fraţi 

Deia societatea filologică din Bucureşti. în 
şedinţa ţinută Miercuri la Universitate, membrii 
Societăţei filologice au ascultat două comu
nicări : una a d-lui G. Creţu şi alta a d-lui Ovid 
Densuşianu. 

D. Creţu s'a ocupat de cuvântul străin, a ră
tând, că forma veche a fost striin şi numai târ
ziu apar strein şi străin. Originea cuvântului nu 
este încă bine cunoscută. 

D. Creţu a expus diferitele etimologii, ce 
s'au admis până acum, începând cu aceea, pe 
care o propusese autorii Dicţionarului de Buda 
din lat extraneus. 

D. Densuşianu a studiat, în legătură cu un 
pasaj din Amian Marcelin, forma românească a 
barata ce se aude prin unele regiuni cu înţelesul 
de „a striga, a certa". Amian Marcelin, vorbind 
de o luptă a Romanilor cu Goţii în anul 337, 
spune, că soldaţii romani aveau obiceiul de a se 
îmbărbăta la luptă, prin strigătul de războiu nu 
mit barritus, un cuvânt de origine străină, care 
la început însemna „strigătul elefantului ' şi fu
sese Introdus din epoca în care armatele romane 
văzuse, spre uimirea lor, elefanţii din armatele 
străine — ca a lui Anibal. Cuvântul românesc 
pentru care deja Haşdeu propusese etimologia din 
barritus este deci o u rmă interesantă din viaţa 
ostăşască a Romanilor şi numai referindu-ne la 
pasagiul din Amian, se poate înţelege păstrarea 
lui la noi. 

în legătură cu viaţa păstorească a Roma
nilor, asupra căruia d. Densuşianu va publica un 
studiu, d-sa a analizat un pasagiu din Aula Gal -
liu, în care se spune, că vechii Romani plăteau 
amenda (multa) în oi şi că acest cuvânt nu tre
bue probabil izolat de alte forme pe care Ie 
găsim comune graiului Latinilor şi Sabinilor 
cari, ca păstori, au întemeiat statul roman. 

Un Român călătoreşte sub Expresul-Orient. 
„Le T e m p s " povesteşte, că Expresul-Orient a t re
buit să se oprească lângă g a r a Epernay, unde nu 
staţionează nici-odată, din cauza, că mecanicul 
credea, că aude nişte ţipete, cari veniau de s u b 
locomotivă. 

In adevăr, sub maşină s'a găsit agăţat un 
individ, care a dechra t , că e Român, şi că vroia 
să treacă graniţa Germaniei , fără să-I coste 
nimic. 

Plecase din Paris în poziţia critică în care 
fusese descoperit , dar în apropiere de Epernay 
simţind, că nu mai are putere a început să cheme 
în ajutor. 

Individul a fost lăsat în libertate, nefiind în 
sarcina lui alt delict de cât acela de infracţiune 
la poliţia de căi ferate. 

Conferinţa d-lui Henri Coandă Ia Paris. Zia
rele pariziene semnaLază conferinţa, pe care a 
ţ inut-o d. Henri Coandă la sediul Aero-clubului 
de Franţa, Ia Puris, sub prezidenţia d-lui Alfred 
Leblanc. 

D. Henri Coandă a arătat rezultatele cu totul 
remarcabile ale experienţelor ce a făcut asupra 
rezistenţei aerului, studiată prin cronofoto-
grafie. 

Această importantă comunicare a fost înso
ţită de proecţiuni, după sistemul Gaurnont. 

Societatea „Carpaţii" d in Bucureşti , cu pr i 
lejul pelerinajului la mănăstirea Dealului a trimis 
următoarele telegrame : 

M. S. Regele Carol I. 
„Societatea naţionalistă „Carpaţi i" sărbăto

rind azi, în vechea Capitală a ţărei, 63 de ani 
dela 1848, depune respectuoase omagii la picioa
rele tronului şi Dinastiei, ocrotirea libertatéi şi 
neatârnărei României" . 

Domnului P. P. Carp, preşedintele consiliului 
de miniştri. 

„Societatea naţionalistă „Carpaţii", care săr
bătoreşte azi a 63 aniversare dela 1848, vă mul 
ţumeşte călduros'pentru concursul dat şi din vechea 
capitală a României vă urează să trăiţi ani mulţi 
şi fericiţi pentru binele ţărei" . 

Un tânăr român arestat la Paris pentru furt 
şi falsificare de diplome. Poli ţ ia din Par is a a re 
stat zilele trecute pe un t ânăr român numit Mir-
cea Gh. Ion, care fura cărţi din bibliotecile p u 
blice pe care apoi le v indea . 

Cu aceas tă ocaziune, făcându-se perchiziţ ie 
la el acasă, s'a găsi t în alb o mulţ ime de im
pr imate de diplome de absolvirea liceului din 
Craiova. 

Guvernul francez a anun ţa t de aces t fapt 
pe guvernul român, căci are convingerea, că 
Mircea Gh. Ion face par te dintr 'o b a n d ă de fal
sificatori de diplome şi că ar fi în relaţ iune cu 
oarecari H. Hauser şi Haim Gani, arestaţ i în 
Austria, iar un altul, al cărui nume nu se a ra tă , 
e a res ta t la T.-Severin. 

Ministerul român de externe, pr imind acea
s tă înşt i inţare, a adus cazul la cunoşt in ţa mini
sterului instrucţiunei publice care va sesiza, poa te 
chiar azi, parchetul . 

Din străinătate. 
Soneria lui Bismarck. In curând apa r m e 

moriile lacheului genialului bă rba t de stat Bis 
marck, „cancelarul de fier". Hans Leiten, acesta- i 
numele lacheului, care a stat multă vreme în serviciul 
marelui cancelar , pe vreme când nici însuş Bis 
marck nu visase triumful ce-i va imortaliza nu 
mele. O anecdotă nos t imă istoriseşte Leiten d e s 
pre s tăpânul său celebru, din t impul când ca 
simplu deputa t al dietei din Frankfurt, nu-i da 
mâna să ţină o prea confortabilă locuinţă la cu
tare hotel de rangul prim. Anecdota e pe cât de 
interesantă , pe atât de caracter is t ică pent ru voinţa 
de fier şi perseveranţa viitorului „cancelar de 
fier" al imperiului german. 

Erau adăpost i ţ i într 'un hotel mai mărg inaş 
din Frankfurt. Deputa tu l Bismarck avea odaia la 
colţul întâiu, iar servitorului său i-a înch i r i a tuna 
la catul al cincilea. Cum însă odăile nu erau le
gate cu sonerie era o p rob lemă pentru Bismarck 
faptul, pe ce cale să comunice cu lacheul său. 
In mai multe rândur i a rugat proprietarul ho te 
lului să lege odaia lui cu cea a lacheului său cu 
sonerie . Dar hotelierul sgârcit , nici uu voia să 
audă de aşa ceva. într 'o bună dimineaţă o bu 
bui tură puternică cu t remurase hotelul. Hotelierul 
şi servitorimea toată într 'un răsuflet alergă la 
Bismarck, din odaia căruia se auzi detunătura . 
Intră. In odaie şedea Bismarck cu un revolver 
fumegând în mână şi pufăia cu poftă din ciu
bucul său coriental. 

— Pentru Dumnezeu, ce s'a î n t â m p l a t ? — 
exc lamă hotelierul pal id de spaimă. 

Bismarck, cu liniştea unui suveran răspunde , 
par'că-1 în t reba de sănă ta te . 

Balázs Péter, arhitect. Arad, B) Választó-utca 21. 
Face planuri şi execută orice lucrare în branşa aceasta în modul cel mai 

conştienţios pe lângă preţurila cele mai ieftine. 
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— Nimic. Am chemat lacheul la mine. Să 
vezi de altfel, că în scurt t imp te voiu obicinui şi 
pe d-ta cu signalul acesta... 

A doua zi era in t rodusă soner ia . 

Falsificarea unui testament de milioane 
• 

Marţi a început, înaintea Curtei cu juri, 
din Petersburg, procesul intentat căpita
nului de stat major Dimitri Wonljarljar 
sky şi tatălui său adoptiv, colonelul de 
gardă Wladimir Wonljarljarsky, acuzaţi de 
falsificarea unui testament în scopul de a 
face pe căpitan moştenitor al mai multor 
milioane şi ale titlului şi numelui de prin 
cipe Boggan Oginsky. 

Teribilă furtună la hipodromul din Hamburg. 
Pe hipodromul dela Barrenfeld în t impul a lergăr i 
lor de alaltăeri a bântui t o teribilă furtună. P u 
blicul s'a refugiat sub t r ibuna ce se afle în apro 
pierea oficiului telegrafo-poştal . Un trăznit lo
vind linia telofonică, în t reaga clădire fu apr insă 
de flăcări. 

Un gardian călare care sta de pază lângă 
clădire sper ia t de puternica de tunătură a căzut 
de pe cal rămânând în nesimţire. 

Publ icul cupr ins de panică o luă la fugă 
călcând în picioare femei şi copii. 

Pat ru femei cuprinse de accese de nervi 
au fost t ranspor ta te la spital de către socie ta tea 
de salvare. 

Pace în Mexico. După ultimele ştiri în 
Mexico s'a făcut în fine pace. 

Prezidentul Diaz a promis, că va abzice în scurt 
t imp şi a cerut dela rebeli condiţiile lor de împă
care. Madero a elaborat acest plan şi l-a dus în 
Mexico. 

Madero încă a primit condiţiile guvernului 
din Mexico. Deocamdată va ocupa postul de 
prezident ministrul de externe dela Bárra, a cărui 
sfetnic va fi Madero. 

Până Luni se aşteaptă demisia lui Diaz, 
care e greu bolnav şi slăbit de bătrâneţe. După 
demisie Diaz nu va părăsi ţara. 

Mişcări anticlericale în Portugalia. în 
Braga au fost atacate localurile mai multor reu
niuni religioase şi redacţia ziarului catolic de 
acolo. Alte case, cari din prilejul unei serbări 
religioase au scos steaguri, au fost deasemenea 
devastate. 

în Oporto au fost arestaţi un medic şi un 
comerciant din motivul, că în posesiunea lor se 
aflau mai multe steaguri în colorile regale. Se 
crede, că dânşii au voit să pornească o agitaţie 
extinsă pentru rege. 

Constituţia Alsaciei. Intre guvern şi acele 
partide, cari s'au opus la încep;it proiectului, s'au 
urmat tratative îndelungate în chestia proiectului 
de constituţie pentru provinciile Alsaciei şi Lo-
rena. 

Intre cele din urmă s'a ajuns la o înţele-
legere comună, că partidul guvernamental va a b 
zice de votul plural, în schimb însă celelalte par
tide vor primi toţi paragraf ii despre l imbă şi 
religiune. 

Se vede, că în urma acestora se va ajunge 
în sfârşit Ia un succes real, căci cancelarul nu pune 
preţ aşa mare pe votul plural, ci se va învoi şi 
dânsul pentru abandonarea lui. In zilele proxime 
proiectul va ajunge şi în comisii. 

Juriu internaţional de pace. Guvernul a-
merican a elaborat un plan pentru înfăptuirea 
unui juriu internaţional de pace . 

Acest plan a fost aprobat de prezidentul 
Taft şi preda t ambasadoru lu i francez şi englez 
cari au acum misiunea să aş tearnă guvernelor 
lor aces t plan, pe baza căruia Statele-Unite sunt 
învoite să între în pertractăr i serioase cu aceste 
două s tate . 

Planul elaborat este exclusiv părerea guvernu
lui american, care n'a rezultat în conţelegere cu vr'o 
putere s t ră ină. 

Planul a fost predat ambasador i lo r cu în
sărc inarea ca să comunice guvernelor lor, că a-
cest contract are de scop să înlăture orice con
flict între aceste state, cari îşi vor obliga reci
proc să supună orice divergenţe unui for comun 
de judecător ie . 

Principii le fundamentale ale acestui p lan 
sun t : 

Se înlă tură în acest plan şi acele părţi 
cari privesc aşa numitele interese vitale şi onoa
rea naţ ională. 

Statele se obl igă reciproc ca toate conflic
tele să se supună juriului internaţ ional din Haga, 
p â n ă ce prin vr'o altă convenţie nu se va crea 
un alt for judecătoresc . Mai depar te planul p re 
scrie, ca acele chesti i , cari ar părea, că nu sunt 
ap te a fi supuse unui for internaţional, să fie 
cercetate de o comisie, care apoi are dreptul să 
facă propuneri . Această comisie să fie compusă 
din reprezentanţi i ambelor s tate din litigiu, cari 
sunt membri i ai judecătoriei din Haga. 

Dacă aceas tă comisie va afla, că chestia 
cercetată este potrivită pentru a fi supusă j ude 
cătoriei din Haga, atunci statele interesate sunt 
obl igate să se supună acestei deciziuni şi che
stia va fi t ractată de juriul internaţional . De alt
cum pentru orice conflict, care ar ajunge îna in
tea acestei judecători i , t rebue să se exmită o 
comisie, care să afle eventual modali tăţ i , prin 
cari s'ar înlătura conflictul. Decizul acestor co-
misiuni nu va avea însă puterea forului judecă
toresc. 

La cererea uneia din puteri comisia îşi s u s 
pendă decizul pe t imp de un an, ca să fie t imp 
pentru o aplanare pe cale diplomatică. 

Planul cupr inde apoi şi alte înviaţiuni 
pentru chestii mai mici. 

Trecerea Oceanului în balon. Aeronau-
tul Wellman va face o nouă încercare de 
trecere a Oceanului, — de astădată, însă, 
nu din America în Europa, ci numai pe 
distanţa de 200 mile, între New-York şi 
Atlantic-City. 

Wellman declară, că e sigur de suc
ces, deoarece, profitând de experienţa fă
cută cu tentativa neizbutită de anul trecut, 
a adus dirijabilului său mai multe modi
ficări menite să-i asigure o mai bună sta
bilitate. 

Un ziarist stâlcit în bătaie de soldaţi. 
Din Lemberg vine ştirea, că un ziarist, care 
venise la comenduire să se informeze asu
pra arestării misterioase a unui ofiţer, a 
fost oprit la poartă de pichetul de gardă, 
trântit jos şi călcat cu picioarele. Aceasta 
sub ochii ofiţerului de serviciu. 

Incidentul a stârnit o vie agitaţie în 
oraş. 

Catastrofa dirijabilului „Deutschland". Din 
Düsseldorf se anun ţă : Ancheta asupra catastrofei 
balonului „Deutsch land" a stabilit , că aceas ta se 
datoreşte stărei atmosferice din câmpia de unde 
s'a făcut ascens iunea . 

Contele Zeppel in şi pilotul dirijabilului au 
avut par 'că o presimţire a gravului accident, de 
oarece cu mult înainte de înăl ţarea aeronautului , 
ei au declarat persoanelor din jurul lor, că se 
tem de o subi tă s târnire a unui v â t i L c a r e să Ie 
fie fatală. 

O altă cauză e şi căldura n is ipoasă a te
renului, din care pricină oamenii de serviciu 
a lunecau nepu tând să se în ţepenească în loc, 
spre a trage dirijabilul în jos. 

Din cele 7 baloane construi te de Zeppelin, 
5 au perit în câte o catastrofă; celelalte două se 

află în serviciul armatei , d a r şi aces tea 
fost de mult utilizate. 

Fosile găsite într'o peşteră. In una 
tele dela Jersey, în America, au fost g v 
portante fosile ant idi luviane; între a l te le . . 
dintr 'un schelet omenesc, mai multe sc <:•.'•• 
rinocer şi acela al unui animal care sea o 
calul Aceste fosile au mare valoare şt i ir . ; ! 

Conflict între regele Spaniei şi p .. ..* 
ministru. Ziarului „ T e m p s " din Par is i- v 
nică din Madrid, că diverginţi serioase ö au ivit 
între rege şi pr imul-minis t ru Canalejas cu pr i 
vire la lărgirea sferei de influenţă a Spaniei în 
Maroc . 

Regele nu aprobă politica lui Canalejas, 
şi este mai de grabă de par tea ministrului său 
de războiu şi a ministrului marinei, cari doresc 
intervenţii urgente şi energice. 

Doui spioni militari bulgari arestaţi în Serbia. 
Ziarul „Poli t ica" din Belgrad e informat că, la 
graniţa despre Bulgaria, au fost arestate sub învi
nuirea de spionaj, două persoane, cari au decla
rat că sunt negustori bulgari şi că au venit în 
Serbia, în interes de afaceri. 

La perchiziţia corporală ce li-s'a făcut, însă, 
s'a găsit asupra lor documente compromiţătoare, 
ca scrisori de serviciu, fotografii şi schiţe ale 
punctelor strategice dela frontieră cum şi o copie 
a harţei întocmite de marele stat-major^sârb. 

Strânşi cu uşa, cei doi pretinşi comercianţi 
au mărturisit în cele din urmă, că sunt ofiţeri 
superiori în armata bulgară. 

Revoluţia din Canton. Din Petersburg 
vine ştirea, că situaţia în Canton e foarte 
critică. Oraşul nu se mai poate apăra sin
gur şi în cazul când nu vor sosi imediat 
ajutoare, va cădea în manile revoluţiona- \ 
rilor cari vor declara republică în provin- Í 
cia Canton. \ 

Í 
Memoriile Reginei-mame a Angliei. Din E 

Qmunden , unde se află ducele de Cumberland, f 
se telegrafiază că r eg ina-mamă Alexandra, vă- f 
duva regelui Eduard VII, îşi va publica în cu- f 
rât; ; 
isv 

L e r 
inc 
jud> • ' 
lie 

Tribunalul a făcut întâi o descindere Ia faţa 
locului, spre a constata în pereţi urmele gloan
ţelor descărcate de acuzaţi. Din cauza, aceasta ( 

toate cursurile au fost suspendate pe ziua de Marţi. [ 

Garibaldi dat judecatei. Parchetu l din Roma \ 
a deschis acţ iune împotr iva lui Garibaldi pe ţ 
motiv că a condus un corp de voluntari dinţ 
Albania. i 

S'a p u s în vedere lui Garibaldi şi priete- f 
nilor săi că vor fi arestaţ i la caz că vor pleca 
în s t ră inăta te . 

I 
I 
I 

Városmajor - Sanatorium si tlydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel trai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medica l : 
Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Direc tor -şe t : D r . A . C o z m u t z a . 

Conzulta{iuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Te le fon 88—«>«». 

l 

gazina fabricei de postav 
A r a d 9 piaţa Szabadság Nr. 17. T W I Leichner şi Fleischer 

3 1 £ j H : stofă de lână curată pen-f 
trn un rând de haine costă : : I 

Cor . 1 2 1 6 — 2 0 — 2 5 . \ 
N u m a i î n p r o v i n ţ ă t r i m i t e m m o d e l e 
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Principiile lui Hermán Schultze ca reforme 
Io uia|a noastră economică 

de : dr. Pompi l iu Cioban 
— Sfârşit. — 

Şi dacă pe lângă toate aceste bune inten-
ţiuni a fondatorilor „Albinei" vedem, că Reuniu
nile de credit ce a înfiinţat la Sibiiu, Sacada te etc. 
(vezi pag. 47 mon.) d i spar rând pe rând până 
ce la anul 1874 să decide tota la desfiinţarea lor 
nu avem să acuzăm poporul şi să sus ţ inem c'a 
fost nematur şi fără nici o cunoşt inţă cum s u s 
ţine d. e. d. Pet ra Pet rescu în studiul d-sale : 
„Monografia Albinei" şi d u p ă d-sa d. Cons tan 
tin Pop în broşura d-sale despre băncile r o 
mâne, căci doar nu vor p resupune aceşti domni , 
că Saşii din Ardeal vor fi fost mai maturi la 
anul 1851 ca noi Români la anul 1874 şi nici 
conducătorii noştri de pe atunci nu pot fi învi
nuiţi pe drept pentru aceas ta în tâmplare . 

Cumcă Reuniunile de credit au corăspuns 
întru toate scopului propus , şi ar fi fost pr ie l
nice stăruinţelor noastre economice, ne dove 
deşte conferinţa economişt i lor noştri , de pe acelea 
vremuri ţ inută în Timişoara la anul 1873 când 
se constată că „inst i tuţ iunea Reuniunilor de c re 
dit corăspunde pe deplin scopului intenţionat 
în statute, că poporul se foloseşte mult prin ele 
în trebuinţele sale materiale, de al tă par te sp i 
ritul de asociare , de economie şi punctual i ta te 
se desvoltă mult prin Reuniuni, deci pe lângă 
toate greutăţi le, sunt a se sus ţ inea şi în viitor". 

Dacă deja la pr imele termine de p la tă — 
cum zice d. Pe t ra Petrescu — s'ar fi şi î n t âm
plat ca cei mai mulţi debitori nu s'au îngrijit 
îndestul pentru a satisface îndatoriri lor obl iga
toare, asta nu dovedeş te încă nematur i ta te , ci 
cel mai mult sărăcie , în care am înotat to tdeuna 
şi înotăm încă şi azi. T rebu ia însă ca oda tă cu 
înfiinţarea insti tutelor de credit să ne fi cugetat 
şi la aceea ca să dăm într 'un chip ori altul 
oareşcare şcoală şi educaţ ie economică ţ ă răn i 
mii noastre ca să poată înţe lege „buna in ten-
ţiunea" conducători lor de azi şi să nu cadă jertfă 
proceselor şi execuţiilor. 

N'am făcut-o aceas ta la 1874 şi mai puţin 
o facem astăzi, precum vom vedea din capitolele 
următoare. 

De al tcum constat , că nu matur i ta tea p o -
poporului nostru a fost cauza pentru care Reu
niunile noastre n'au putut pr inde rădăcini în or
ganizarea noas t ră economică, ci mai ales l ipsa 
unei legi comerciale , care ar fi s is temisat şi o-
crotit înfiinţarea aces tor Reuniuni, ar fi stabilit 
raportul dintre ele şi ţărănime, şi ar fi ac l ima
tizat cercul lor de activitate în conformitate cu 

referinţele economice din aceas ta ţară. Căci e 
pe înţeles, că o însoţire, sau societate economică, 
comercială ori industrială nu poate avea aceeaş 
tendinţă , organizaţia şi aceleaşi operaţ iuni la noi 
ca d. e. în Anglia ori Germania , 

Tot în lipsa dispoziţiunilor legale şi a unei 
îndreptări fireşti au decăzut şi Reuniunile conce-
cetăţenilor maghiari , la rangul de întreprinderi co
merciale cu tendinţa prin speculative şi lipsite de 
orice importanţă socială, iar multe dintre cari ar 
fi voit cu orice preţ să fie conduse în toată acti
vitatea lor de principiile lui Schultze, în lipsa 
dispoziţiunilor legale, cari ar fi ocrotit şi as igu
rat activitatea lor şi le-ar fi croit un teren priel
nic pentru o desvoltare solidă — mai bine îşi 
sistează orice activitate, cum am făcut noi, — d e 
cât sub vălul principiilor unor oameni cinstiţi să 
ru inăm poporul . 

Starea sămănăturilor şi preţul 
cerealelor 

Timpul călduţ, la început uscat, apoi în
trerupt de ploi calde (în unele locuri însă a 
plouat greu, şi cu gr indină) a fost favorabil 
pentru săniănătur i , şi s tarea câmpului poa te fi 
numi tă în general sat isfăcătoare. 

Grănele s'au desvoltat bine, în t impul din 
urmă chiar şi în ţinuturi unde rămăsese ră s labe. 
Sunt însă locuri, unde grîul a răsări t prea rar, 
par te în u rma gerului, par te din cauza şoarec i 
lor, şi unde multe sămănătur i au fost p repara te . 
Foarte frumos seceriş poate fi aş tepta t în comi
tatele dintre Dunăre şi Tisa, apoi Bichiş, destul 
de bun la colţul între Tisa şi Murăş ; mai puţin 
mulţumitoare sunt ţ inuturile muntoase ostice, 
unde a plouat mai puţin. 

Săcara a suferit la început , dar se în 
dreap tă de când sunt zile frumoase. 

Sunt deosebi t de mul ţumitoare holdele între 
T i sa şi Murăş . 

Ovăsul e în toate părţ i le destul de b u n ; 
e în cea mai mare par te sămăna t . Cel t impuriu 
creşte bine de când are zile calde, p loioase . In 
locurile, unde abia răsăr i t a fost surpr ins de 
răceală , a îngălbenit , cu t impul însă se va în 
trema, dacă t impul rămâne frumos. 

Speran ţa unei recolte bogate va influinţa de 
pe acum preţurile. Deocamda tă nu se obsearvă 
diferinţă mai mare. 

La Budapesta s'au votat următoare le p r e 
ţuri (15) : 

Qrâu per Mai, ă 50 kg. cor. 12"45—12'4g 
„ Oct. 11-38—11-39 

Săcară per Oct. 9*44—9 -45 
Ovăs „ „ 7-70 
Porumb per Mai 6'58—6'59 

„ Iunie 6-69—670 

La Bursa de cereale din Viena: 
Grâu de Tisa Cor. 1310 13 55 
Grâul bănă ţenesc 1 2 6 5 — 1 3 0 5 
Grâu din Austria inf. 1 P 9 5 — 1 2 4 5 
Săcară slovac. 9 '65— 9'95 

ung. 9 '55— 9-85 
Ovăs 10-55—10-85 

„ călit, mijlocie 9'95—10-20 
P o r u m b (ung.) 7-00— 7'25 

Atenţiune. Despre maşinele agricole, in
dustr iale şi prima turnătorie de fier a lui Sam. 
Wagner în Sibiiu (Transi lvania) , care se bucură 
de cea mai bună reputa ţ iune atât în ţara noastră , 
cât şi în Orient, anunţul său se găseş te publ icat 
în mijlocul coloanelor acestui ziar şi este 
foarte interesant pentru Domni i agricultori a-1 
citi — şi înainte de a-şi procura cineva maşini 
din alte fabrici, să se adreseze renumitei fabrici 
Sam. Wagner în Sibiiu. 

BIBLIOGRAFII. 
— X — 

Mangra, Tisza şi „Tribuna". Uu 
nunchiu de dovezi adunate din „Tribu: 
de dr. Al. Vaida-Voevod deputat, c (< . 1. 

Lagerlőf S. Legendele lui Isus Hristos 
trad. de D. N. Ciotori, cor. î . 

Caraivan V., Basme şi legende stră
ine, cor. 1.75 plus porto de fiecare carte 
10—20 bani. 

Se capătă la librăria Diecezană. 

Redactor r e sponsab i l : Atanasiu Hălmăgian. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 
Eftimiu Victor, înşirate Mărgări te . P o e m 

feeric 2"— 
Gorki M., Mama, roman 1*50 
Payot I., Educaţ ia voinţei 2 '— 
Mikszáth C , Cavalerii —"30 
Anghel D., Poves tea celor năcăjiţi . Fantazii 

şi portrete —"30 
Jules Payot Educaţ ia vinţei 2 .— 

Sadovean Pevestir i din războiu ediţia II. . 2 .— 
Floare ofilită ed. II 2 .— 

„ Apa morţilor roman, . . . . 2 .— 
Henrich Ibsen Poesii trad. de Iosif şi Anghel 2 .— 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. H o r i a Petra-Petrescu 

(36) (Sfârşit.) 

Fraucisc Roey stete locului şi privi de sub 
glugă, cum putea el mai b i n e : „ E u ? Să n 'am 
cinstea cuvenită faţă de D-ta ? Pentru mine eşti 
cea mai curată şi mai frumoasă fiinţă din câte 
am văzut eu vreodată . De aceea te şi port a cuma 
pe sus. Şi să fi săvârşit D-ta din par tea mea 
ce ai fi săvârşit, eu ş t iu : dacă ai săvârşi t -o D-ta, 
ai făcut-o din s imţemântul cel mai nob i l ; căci 
nu poţi altfel. Dacă ai fost înşelată, te-ai î n şe 
lat amar — cu atât mai mult te iubesc acum —, 
aşa, mi-am spus ce aveam pe in imă! Ştiu a-
tunci că eşti nenorocită şi atunci pot să sper 
să fiu şi eu ceva pentru D-ta. Ar fi s imţemân
tul cel mai minunat, care m'a cupr ins vreodată . 
Vreau să te părăsesc , dacă o doreşt i c orce 
preţ, vreau să te conduc în faţa al tarului , dacă 
vrei să'mi arăţi a tâta încredere , vreau să omor 
pe ticălosul acela, dacă o doreşti D-ta. Vreau 
să fac ce zici D-ta, numai să poţi fi fericită în 
urma faptelor mele" . 

Se opri puţin, dar începu apoi din n o u : 
— „Când am mers pe urma D-tale aseară , 

am suferit un chin grozav... N 'aş fi crezut v re 

oda tă ca un om să fie în stare să suporte atâta. 
Acum vrea să se arunce în mare, mi-am gândit . 
Atunci va trebui să mă arunc şi eu după ea. O 
să fie moar tea noastră , a amândurora , pe o vreme 
ca asta. Dar n 'aveam încătrău. De altfel nu era 
gândul acesta , care mă chinuia atâta . Nu, ci a l 
tul : că eşti atât de nenorocită, atât de d e s p e 
rată. Că te crezi nevrednică să trăieşti . D-ta, 
care n'ai putea nici când să săvârşeşt i v reodată 
vre-o faptă t icăloasă, chiar de s'ar da premiul 
cel mai mare posibil pentru fapta a c e a s t a ! Nici 
când, nici când în viaţa mea întreagă n 'am în
tâlnit vreo fiinţă, de care să fi fost atât de s i 
gur ca de D-ta. Şi să nu'mi fie permis să-ţi 
spun asta şi să nu-ţi pot ajuta n imica ! T e cu
noş team prea bine, nu îndrăsneam să mă ap ro -
piu de D-ta. Şi tot mi-a fost dat să te scap. 
Căci acum, după ce ai auzit cele ce ţ i -am spus , 
e peste put inţă să mai vrei să-ţi iai v ia ţa ! Nu-i 
a ş a ? Mai eşti în s t a r e ? " 

Roey a auzit-o p lângând , a simţit cum şi-a 
aruncat braţele de d u p ă capul lui şi că cuvin
tele Ini erau aproape să o înece. Acum îi lăsa 
trupul să-i lunece încet în jos. Dar braţul î nco
lăcit în jurul gatului lui nu se despr indea . Când 
a ajuns ea la pământ cu picioarele, îşi duse 
Mary şi cealal tă m â n ă după gâtul lui şi-şi r ă -
zimă faţa de prieptul lui, p lângând înecat, dar 
nu de supărare , ci de bucurie. Inima ei bă tea 
l ângă inima lui tactul , în ritmul săl tăreţ al 
bucuriei. 

La moşie au căpăta t vestea pe telefon, că 
domnişoara e pe cale spre casă, că a pornit pe 

o vreme în tărâ ta tă ca asta, de care mai rar s'a 
pomenit vreodată . Dela pr imărie au întrebat de 
nenumăra te ori, dacă n'a sosit cumva acasă.. 

Mica Nanna şi cânele fuseseră de mai 
multe ori afară, pe t repte, dar cânele n'a lătrat 
nici odată . De as tă da tă însă lătra, ba mai mult, 
alergă într 'un galop scurt în întunerec. 

Servitorii au fost cuprinşi de spa ima cea 
mai m a r e ; nu i-ar fi surpr ins de loc, dacă ar fi 
dus-o nenorocirea şi d isperarea în braţele fur-
tunei înfricoşate. Când a venit micuţa furtunatec 
în odaie, s t r i gând : „E aici, e a i c i ! " , au p lâns 
de bucurie, toate fetele as tea au p lâns de bu
curie. O aş teptau de mult cu odăile încălzite şi 
cu de ale mâncări i pentru o cină caldă. Aşezară 
tacâmuri încă pentru o persoană, fiindcă N a n n a 
se întorse din nou ca o furtună şi le anunţă, că 
domnişoara nu este singură, căci a mai auzit 
un glas bărbă tesc pe lângă al ei. Erau de p ă 
rere că t rebue să fie Ioergen T h i i s ; bine că a 
sosit în sfârşit şi el. „Nu, n'a fost ăla, că nu 
era aşa de înalt. Ăsta e un lungan şi jumăta te" . 

Bucuria cânelui, când a revăzut-o, a fost 
fără de margini. Da din coadă, cheuna, să rea în 
sus spre faţa ei şi nu se putea dumiri în nici 
un chip. Când l-a agrăit Francisc Roey, l-a pr i 
mit cânele ca pe un vechi prietin bun, dar s-a 
întors îndată înapoi la Mary. Micul animal era 
foc şi pară. Era bucuria casei ei părinteşt i , fiindcă 
o vedea scăpa tă . Saluturi le celor în viaţa şi a 
celor morţi, împreună . Astfel o interpreta, o s im
ţea ea. Da cu socoteală că este poate şi un 
preludiu a bucuriei proprii , care renăş tea , d u p ă 
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Mironescu Dr. Th . Cura de slăbit şi de 
îngrăşat —'30 

Fiamarion C. Urania vol. I şi II ä . . . —'30 
Wi lde Oscar Pescarul şi sufletul său trad. 

de Anghel —"30 
Dr. Ghibu On. Cercetări privitoaoare la 

situaţia învăţământului nostru primar. . 1.— 
Agârbiceanu I. In întuneric 2 .— 
Gârleanu Em. Din lumea celor cari nuvântă 2 .— 
Sadoveanu M. Apa morţilor, roman . . 2*— 

„ „ Şoimii ' 2"— 
„ „ Povest ir i de seară . . . 2 ' — 

Pop , V. Iubirea e biruitoare 2"— 
Sandu Aldea C. Ape mari . ' . . . . 2*— 
Dulfu P . Poveşt i şi cântece 1*50 
Gorkii M. Parveniţ i i 1.50 
Dr. Iacob, Căsător ia a doua a preoţilor, 

chest iune de drept canonic 1"— 
Shakespea re W . Regele Lear, t ragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —'45 
Bertolazzi C , Zile de să rbă toa re , comedie 

în 5 acte —'40 
Marosch S. Creditorii —'30 
Chanteaubr iand , Atala - '30 
Albumul armatei române 27 tablouri frumos lu

crate în mai multe colori în mărime de 
42/52 Cor. 15-— 

Album, Amintiri din Războiul indepen
denţei 1877-1878 . . . Cor. 2-50 

Agârbiceanu I.: „In în tuner ic" , nuvele . . 2 .— 
Luncianu M.: „In să rbă tor i " nuvele . . . 1.50 
Bal tag Radu: „Feciorul" nuvele . . . . 1.50 
Hai să râdem, Almanahul revistei literare 

Minerva 1.— 
Shakespea re W. „Regele Lear" t ragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —.45 
Tăs l ăuanu C. Oct. Informaţii literare cu l 

turale 1903—1911 . . ' 2 '— 
Iorga N. Studiu şi documente cu privire 

la Istoria Românilor vol. XIX 3"— 
Agârbiceanu I. Două iubiri 2'— 

„ „ In clasa cultă P 8 0 
Ghibu I. Ziaris t ica b iser icească la Români 2"— 
Golescu Const . : însemnăr i le călătoriei mele 

făcută în anul 1824, 1825—1826 . . 3 — 
Viora din Bihor, Viorele, schiţe şi nuvele . 2 ' — 
Stavri A. Luminişuri , poezii 2*— 
Pestalozzi H. Leónar şi Gher t ruda , o carte 

pentru popor t r adusă în româneş te şi 
însoţi tă de o int roducere de Ion A. Ră'-
du le scu -Pogoneanu 3"50 

P o e Edgar , îngropat de viu — i O 
Mart ig . Em. Ps iho logia pedagog ică . . . 3"50 

ce va ajunge atât de depar te să scuture dela 
sine grozăviile îndurate . 

Când întră Mary cu cânele, care nici acum 
nu se potolise încă de bucuria cea mare , s ta 
tură cele trei fete în faţa ei şi în u rma lor mi 
cuţa. Ţipete le lor de bucurie înce tară pentru 
câtva t imp, când văzură pe uriaş r id icându-se în 
urma e i ; în mantaua de ploaie avea Francisc 
Roey dimensiuni supranatura le . Dar tăcerea lor 
ţinu numai o clipită, căci începură să strige cu 
t o a t e l e : „Să plece domnişoara pe o astfel de 
v r e m e ! Doamne, ce frică am mai dus ! Nevasta 
portarului din oraş ne-a anunţat . In comună a r d e ; 
toţi bărbaţ i i au alergat să s t ingă tocul . Altfel am 
fi tr imis noi t răsura. D o a m n e mul ţămescu- ţ i , că 
te avem iară între noi." 

Mary îşi ascunse emoţia şi a lergă repede 
în sus. Ajunse în odaia ei încălzită, lângă l ampa 
ei, care ardea. 

— „E nouă toată grija şi dragostea , de 
care sunt împăr tăş i tă ? Ori nu mi-am dat s a m a 
p â n ă acuma ?" 

Cânele se scânci afară, până ce îl lăsă şi 
pe el în odaie . Din cauza aceas ta se arătă el 
atât de recunoscător , de abea a putut Mary să-ş i 
sch imbe haina după cum trebuia. Mai cu sama 
schimbul ciorapilor a mers cu mare greu. 

Mai pe urmă îşi aduse părul în orânduială . 
Ii veni în minte medal ionul mamei , îl scoase ia
răşi la iveală şi-1 puse din nou pe după gât . Se 
uită la el — d u p ă ani îndelungaţ i , acum pentru 
pr ima oră — şi îl s t rânse în mâna ei şi-1 sărută . 
Imediat d u p ă aceea aprinse o lumânare şi trecu 

Tschud i Clara : „Tinere ţea Măriei Antoaneta —"30 
Boteni I.: „Drumur i " ' —.30 
Mosoch Sacher : „Buni şi răi, gazetar i i" . —.30 
Album. Amintiri din România, cu oca-

ziunea jubilelui de 40 ani de 
Domnie a M. S. Regelui Carol I. 
în 18 tablouri colorate . . Cor. 3 — 

Plus de fiecare câte 10—20 fii. pen t ru por to 
poşta l . 

In cancelaria subscrisului află imediat 
aplicare 

u n s c r i i t o r 
cu praxă. 

Orâştie, la 16 Maiu 1911. 
Dr. Romulus Roca. 

In atenţiunea celor gg se mufă. 
Instalaţii de lamina electrică 
împreună cu becur i ; exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h Danie l 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n n r - i i l o r 

ş i t e l e f o n u l u i 
A r a d , str. Deák-Fer^ncz Nr. 42. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii. 

öeutsch Izidor^ 
o r o l o g f i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r f a n o s . 
( P a l a t u l Minor i ţ i lor ) . 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursa de cumpărat. T e l e f o » 4 3 « -

Z i f f e r S á n d o r 
î n t r e p r i n d e r e d e m a ş i n i d e s c r i s 

Arad, strada [QITliy, palatul contelui Hunyady. 

Unicul vânzător al maşinelor cu r e n u m e 
universal 

Underwood Visible, 
se pot scrie deodată 15—20 e x e m p l a r e ; sol idi 
tatea lor e neînt recută ; provăzute cu li tere româ
neşti după plac, se pot primi pent ru probă şi 
recomandare f ă r ă t a x a . 

Primesc şi pentru juru l Aradului în tocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sub îngrijirea 
mea de specialist, maşinele vor funcţiona regulat . 

Curs pe rmanent pentru stenografie şi con t a 
bilitate la maşină. 

Mare magazin de apar t inenţe de cea mai 
bună calitate. 

In librăria diecezană din Arad află aplicare 

un cassar. 
Postul e a se ocupa în 1 Iunie st. n. Salar 
deocamdată lunar anticipativ IOO c o r . 
Preferiţi sunt cei ce au absolvat vre-o 
şcoală comercială eventual cei ce au 

praxă în afaceri de librărie.] 

£a librăria diecezană din Arad 
se găsesc 

p r o p i s e ( c o r e c t e ) 
de examen 

cu Cor. 1*20 o sută bucăţi, plus 20 fileri 
pentru porto postai; asemenea 

cârti potrivite pentru premii şcolare. 
prin vestibul în odaia tatălui ei. Aşază lumâna
rea pe masă , se aplecă deasupra patului lui şi 
sărută per ina dela căpătâi . Apoi ieşi. In faţa uşii 
odăii pentru oaspeţ i r ămase locului. „Acolo are 
să doarmă. Mâne să deschidem odaia iară şi a 
ieşit toa tă str icăciunea, toa tă urâţenia din ea." 
Merse apoi din nou în odaia proprie, sună ser 
vitoarei şi o rugă să încălzească odaia de o a s 
peţi. „Am făcut-o", r ă spunse fata de casă. „Să 
aşez lumânarea domnişoarei acolo ?" în t rebă ea. 
Mary i-o dete . — „Au fost-au to tdeauna servi
toarele aşa de bune ?" se întreba din nou Mary. 

Fata r ămase înlăuntru, ca să cureţe. Mary 
ieşi spre t repte. Acolo rămase din nou pe loc. 
Cânele, care fusese jos, alerga într 'un suflet în 
sus, — nu mai voia să o piardă. Ea îl netezi 
pl ină de recunoş t in ţă ; asta era o mică achitare 
din s imţemântul cel mare de mulţumită, de care 
era plină. „Mâne — astăzi sunt prea obosi tă 
încă — mâne am să-i spun lui Francisc Roey 
toate . To t ce mi-s 'a întâmplat , din fir până în 
păr. Absolut tot. Poa t e că o să învăţ astfel să 
mă ştiu orienta s ingură" . Cu hotărîrea aceas ta 
mândră coborî t r e p t e l e ; înainte de a fi ajuns 
însă jos de tot, stete încă oda tă loculu i : — 
„Ciudat — prea ciudat. Ca şi când nu mi-ar 
pă sa de aş spune-o lumii întregi ." 

Cânele sta înaintea uşii spre odaia o lan
deză ; acolo mirosea botişorul lui că se află 
Francisc Roey. 

Ea merse după câne şi deschise uşa. Abea 
se ară tă Mary în pervazul uşii, când isbucni 
Roey, ca şi când l-ar fi costat o os teneală enormă 

să tacă a tâ ta t i m p : „Tiiii, da minunat t rebue că 
trăieşti pe a i c i ! " Şi, când văzu cum sare cânele 
împrejurul ei, a d a o g ă : „Şi cum te au de dragă 
to ţ i ! " 

Fa ţa lui radia de fericire. 
— „ C u m ? In u n i f o r m ă ? " , r ă s p u n s e ea. 
— „Ştii D-ta, m'au chemat t aman dela o 

nuntă maaare ." Roey râdea . 
Asta i-a adus ei un gând . P â n ă când câ 

nele îi smulgea şi îi t r ăgea haineie, se uită ea 
fericită, veselă spre Francisc Roey. „Aici, în 
Krugskogen a mai locuit oda tă un general de 
inginerie," 

1 Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 1 

2 medic univ. special ist în arta dentistică, 

2 A R A D , vis â-vis cu casa comitatului. 
• Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

9 Consultafii deta ore le 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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P r i m a f a b r i c ă , d e 

maccaroane şi a luat în Ardeal 

ii lui lacob Uhl 
proprietarii primei mori cu şui din Orlat 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Şaguna 17. 
Filiale: Saggasse nr. 30, Jungerwaldstrasse nr. 3 . 

îşi recomandă macaroanele şi alte fabri
cate de aluat recunoscute ca excelente. 

TobuzQ pentru ţigarete 
de fabrica 

i f B a r d o u I -
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

care sunt mai bune şi mai 
p l ă c u t e , s e capătă la — 

Librăria FRAŢI I R O T H 
A R A D , AndráSSy-íér. (Vls-â-vls de Monumentul-sfânt). 

Cel mai bun şi mai încrezut m i j l o c d e c u 
r ă ţ i r e a ş i n o b i l i t a r e a f e ţ e i , care se 
deosebeşte de toate mijloacele cunoscute până 

acum este 

II a 
Cultivă şi înmoaie pielea feţei, efectul ei tineresc 
împrumută feţei o fineţe de catifea, îndepărtează 

pistruii şi aluniţele, netezeşte încreţiturile. 
• B P r e ţ u l u n u i t u b I c o r . H B 

Pudra Serail a lui Rozsnyay. 
Se pregăteşte în coloare albă, roză, crem, ca toate 
productele mele de Serail, constă din substanţe 
nevâtămătoare. E foarte plăcută doamnelor pentru 

însuşirea ei de a ascunde scăderile. 
O c u t i e I c o r . 2 0 f i i . 

apun Serail a lui 
Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 

O b u c a t ă 7 0 f i l e r i . 

Pe poştă le trimite: 

farmacia R o z s n y a y 
Arad, Szabadság-tér. 

Comande din provinţă s e efectuesc încă în aceeaşi z i . 

<35> 

Cxecuţie modernă, solidă, 
Şi rcată de prima clasă, 
serviciu prompt şi pre

ţuri moderate. 
Multe patente proprii. 

380 lucrători şi oficianţi. 
Premiat la expoziţ ia din 
Bucureşti 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
t incţie şi medalie de aur. 
La expoziţia regnicolară 
din Cincibiserici 1907 cu 
medalie de aur, la expoziţia 
din Sepsiszentgyörgy cu 

medalie de aur. 

Două fabrici proprii. 

c h i e l 
fabrică de maşini, stabiliment pentru edificare de mori, turnă

torie de fier. 

r a s o v. 

Cea mai mare S i c i de ier diu Ardeal eíepíoeste: 
stabilimente de turbine, motoare şi locomobile de 
uleiu brut „Coroana", mori mânate cu motor şi 
apă, stabilim? nte electrice, stabilimente de trans
misiune, maşini de sămănat, pieptene de lână. 

ÎL 

jgŞ 

pir 
ÉÉ 

m 

I 
Inginer 

Eugen Tilea 
B u r e a u T e h n i c 

Bucureşti, Calea-Victoriei 76. 
• • • • • • • • » • • • • • • • • • • • • • • • • • • • H i l l 

proiectarea şi construirea 
de Vile, şcoli şi tot felul 
de clădiri'în stil românesc 
: : şi modern. :: 

• • 
Constructiuni în beton 
armat, alimentări cu apă 
si canalizări de oraşe, 
constructiuni de magazii 

de cereale etc. 
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Wällischhof 
s t a b i l i m e n t d e h y d r o t h e r a p i e ş i 
s a n a t o r i i a r a n j a t c o n f o r m t u t u r o r 
r e c e r i n ţ e l o r m o d e r n e ; — d i e t e t i c ă 
d u p ă s i s t e m u l l u i dr. Eahtnann; — 
(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxygen, de radium, 
băi medicinale, băi electrice, gimnastică, etc.) 

30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat Ia toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie, hysterie, anemie, 
diabet, diatheză urica, rheumatism, boale de stomach 
: : şi de intestine, etc. : : 
Cure de îngrăşare şi de slăbire. — Nu se primesc în 
:: stabiliment: boale infecţioase şi boale psyhice. :: 

Posta: M a r i a - E n z e r s d o r f b e i W i e n . 
Teleor. şi telelőn: Ufällischhof-Eiesshübel bel Wien. 

•Ii 
•li 

Cu prospecte şi detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

1909 Paris grand Prix. 
Prcsbttrg 1908, cu crucea de onoare cu 

coroană de anr ş i c u medalia expoziţiei. 
P r e m i a t : A P r e m i a t s 

Sibiiu 1 3 cu crucea de argint. I Timişoara 1908 cu medalie de aur. 
Premiat: 1 9 0 9 M ä h r - O s t r a n c u p r e m i u l p r i m , 

d i p l o m a d e o n o a r e . 

Prima fabrică de brânză din Ardeal 
mânată cu electricitate. 

Urmaşul lui Ioan Groffner 

Frideric Homm 
Sibiiu — Nagyszeben. 

Telefon Br. Hi. • Weinanger 2 - 6. • întemeiata în 1872. 

F a b r i c ă d e b r â n z ă f i n ă d e o a i e . 
Vânzare eu gros ?i în detail cu Ardeleni. 

Brânză Grojer şi Emmenthal, unt de tee 
Producţie de ouă art ficiale şi răcoritoare. 

A N U N Ţ . 
P r i m a t u r n ă t o r i e d e f i e r ş i a l a m ă S i b i a n ă , f a b r i c ă d e m a ş i n i a g r i c o l e ş i i n d u s t r i a l e , a t e l i e r d e 

m o r i ş i m a r e p r ă v ă l i e d e f i e r . 

Are onoare a recomanda P. T. public bogatul său depozit în maşini de treerat cu braţul, cu manej în citrele sau cu transmi
siuni, treerător cu scuturător de paie cu insâcuitor şi dublu curăţitor de Ori ce mărime, a semenea motoare încălzite cu bén
áin sau păcură dela 2 cai putere însus, maşini de treerat trifoiu, maşini de secerat cu şi fără aparat de legat, cositoare de 
nutreţ, greble americane pentru strânsul nutreţului, maşini de lână cu darac sau lup, piuă pentru abale (postav), mori 

pe postament foarte solid din lemn tare, pietrii de mori de Buda, francexe, sucoroer, cincantină, şi de Königsberg. 

Curele prima calitate englezeşti. 

Cu un cuvânt tot soiul de maşini agri
cole sau industriale în asor t iment mare 
depozit din ori ce soiu de maşini mari 
sau mici, cu p r e ţ u r i l e c e l e m a i 
m o d e r a t e şi c o n d i ţ i u n i de p l a t ă 

f a v o r a b i l e . 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


